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mită Botez-Oşvareu, în care comună 
chiar şi după statistica oficială de 
la 1900 majoritatea covîrşitore este 
románésca, şi unde esistă o şcolâ 
confesională românâscă cu doi învă- 
tătorî, că pe (jiua de 17 Aprilie s’a 
anunţat o serată teatrală ce se cjice că 
e aranjată de reuniunea de cântări 
de acolo, în beneficiul şcdlei con
fesionale române unite şi sub con
ducerea învăţătorului de la acea 
şcblă, o serată teatrală, la care se 
va juca piesa maghiară: „A falu 
rossza“...

La alt loc al cjiarului nostru, 
cetitorii vor putó vedé textul invi
tării, în care se afla adăogată ob
servaţia mirositóre a reclamă, că 
înainte de teatru corul gr. cat. va 
cânta „Isten áld meg a magyart“, 
ér la sfîrşit cântecul „Ha kimegyek 
a temető árkába“.

învăţătorul Teodor Irimiaş, de 
conivenţă cu vrednicul seu tovarăş 
Simeon Rusu, după cum suntem in
formaţi în fie-care seră au adunat 
tinerimea la şcolă şi în cea mai 
mare taină au instruit piesa şi cân
tecele, pentru-ca în Dumineca Tomii 
să surprindă neamul, din care iac 
parte cu noutatea ne mai pomenită.

Se scie, că în comitatul Sătma- 
rului în curénd vor fi trecute nu mai 
puţin decât 64 de şcble confesionale 
în resortul şi sub cârmuirea statului, 
înlocuindu se în ele limba románésca 
cu limba maghiară.

Se scie, că ministrul de culte 
şi instrucţiune publică pregătesce 
tocmai acuma un nou atac Împo
triva şcblelor confesionale.

Şi étá d-1 Irimiaş capitulézá, 
fără se aştepte atacul şi se face 
véncjétor al limbei românesc!, consti
tuită după lege ca limbă a învăţa- 
méntului în şc0lele confesionale ro- 
mânesci.

Nicî-odată n’arn vecjut o ilus
traţie mai straşnică şi lămurită fa

bulei despre códa de topor, ca în 
caşul de la Botez-Oşvarău!

^Căci ce crede d-1 învăţător, că 
patriotismul unui Român nu se póte 
arăta* în alt chip, decât cu cântări 
şi piese teatrale unguresc!?

Ar fi din cale afară trist, decă 
patriotismul ar fi identic cu maghia
rismul, căci atunci majoritatea ţării 
ar trebui să fie înfierată ca nepatrio
tică, deore ce nu scie se cânte „Is
ten áld meg a magyart!“ şi habar 
n’are ce va se cjica „A falu rossza!“ 

De aceea patriotismul, cu care 
vré să se fálésca acel nenorocit în
văţător în séra de Dumineca Tomii, 
punénd un cdr românesc se-şî stîl- 
cescă limba cu o piesă teatrală, pe 
care, de sigur, nici nu o înţelege, 
nu este decât un patriotism de bâlciu, 
străin de firea şi de priceperea po
porului.

Unde rămâne doina románéscá, 
cu care Românul se înveselesce şi 
îşî uşurăză sufletul din zorile dimi
neţii, când iese la câmp şi pană 
sera târcjiu, când se íntórce obosit 
de la muncă? La ce şc0lă a învăţat 
acel învăţător dispreţul, cântecelor 
românesc!, admirate şi de strein!, ca 
se vină acum a debuta în public cu 
cântece şi piese străine?

Este un adevărat sacrilegiu ceea 
ce a făptuit învăţătorul faţă cu nea
mul, din care face parte, faţă cu 
caracterul naţional al şcolei, la, care 
este pus ca învăţător, şi autoritatea 
superiórá şcolară română e datore 
se-1 tragă la răspundere.

Ér biserica, susţiil0rea acelei 
şcole, cu drept cuvent va trebui să es- 
clame cu psalmistu):

„ Chiar şi omul, cu care eram în 
pace, în care mé încredeam,

„Care mânca pânea mea, ridică 
călcâiul asupra-mî\ (Ps. XL. 10.)

Revistă politică.
Ifraşov, 2 (15) Aprilie.

Săptămâna acăsta nu s’au pe
trecut evenimente mai însemnate 
în politica internă. La 12 Aprilie 
n. s’a deschis dieta din Peşta
— atâta e tot Şedinţele ce s’au 
ţinut de atunci şi până acjî, trei nu
mai, sunt de puţină însemnătate. De
putaţii din oposiţie au adresat gu
vernului diferite întrebări, miniştrii 
lî-au răspuns în frase late şi um
flate, aşa ca din petrecere de vreme.

însemnăm totuşi o propunere 
ce a făeut’o în şedinţa de Miercuri 
deputatul Kelemen Bela în afacerea 
reformei electorale. El propune între 
altele, ca se aibă drept de vot la 
alegerile dietale toţi cei cari sciu 
scrie şi ceti unguresce, indiferent decă 
plătesc dare ori nu, ori sunt obligaţi 
la armată. Numărul cercurilor elec
torale se se stabilăscă după muni
cipii, conform proporţiei numerice a 
întregei poporaţiuni, care cundsce 
limba maghiară. Aşadăr pe şoviniştii 
din dietă tot îi stâpânesce gândul de 
a da cu preferinţă drept de vot 
acelora, cari cunosc limba maghiară,
—  îngrădindu-se astfel în contra 
naţionalităţilor. Suntem curioşi se 
vedem, ce va răspunde la acesta mi
nistrul preşedinte Tisza, care asigură, 
că viitorele alegeri dietale se vor 
face pe basa unei legi nouă elec
torale.

*

La finele septămânei trecute a 
avut loc în Abbazia o întâlnire între 
ministrul afacerilor esterne austro- 
ungar Goluchowski şi ministrul aface
rilor esterne italian Tittoni. La  în
tâlnirea acăsta a fost de faţă şi am
basadorul italian din Viena prinţul 
Avarna. Se cj*ce şi se afirmă, că cu 
ocasiunea acestei întîlnirî s’au dis
cutat între cei doi miniştri de es-

Pe căi rătăcite.
(a) In Ungaria şi Transilvania 

sunt câteva ţinuturi, unde Românii 
locuind amestecaţi cu Ungurii, au 
primit unele obiceiuri de la aceştia, 
ér limba românâscă s’a împestriţat 
cu multe vorbe unguresci.

Unul din aceste ţinuturi este 
colţul de ţâră, cunoscut sub numi
rea de „Părţile Sătmărene“, în Un
garia.

Cu tóté că părţile sătmărene 
sunt aşe4ate cam la periferia séu 
marginea românismului, aşa că nu 
departe de acolo se începe teritoriul 
locuit de alte neamuri, pe cât ne 
este cunoscut nu există comune 
unde Românii învăţând cu timpul 
limba ungurescă, se-şî fi uitat limba 
mamei lor. Ei o vorbesc şi astăcji 
cu drag, de şi nu aşa frumos ca 
Românii de pe Târnave, de pe la 
Sibiiu şi ţâra Bârsei. O vorbesc însă 
bine rău şi o preţuesc ca pe o co- 
moră moştenită de la părinţi. Numai 
pe la oraşe ca Sătmáriul, Careii-mari 
etc. se află Români, cari nu mai 
cunosc limba románésca şi décá îi 
întrebi din ce neam fac parte, ei 
răspund pe unguresce, că sunt Ro
mâni.

In Secuime însă la o distanţă 
fórte mică de féra Bârsei —  unde 
limba románésca se vorbesce atât 
de corect — şi în nemijlocita veci
nătate a graniţei României, există 
Români, nu numai la oraşe, dér 
chiar şi la sate, cari şi-au uitat cu 
desăvârşire limba, aşa că preoţii nu
mai liturghia li-o slujesc în limba 
románésca, predica însă, pentru-ca 
se póta fi pricepuţi, trebue se o 
ţină unguresce.

Nu despre Românii din Săcuime 
este însă acuma vorba, ci despre 
Românii din părţile Sătmarului.

Ni-se scrie anume dintr’o co
mună dm apropierea Sătmarului nu

KHLETONUL „GAZ. TRANS.“

„Sé nu dea Dumnedeu Românului 
cât póte sé rabde“ .1)

Era întro Daminecă de vară, şi — ca 
de obiceiü — pe maidanul de lângă gard, 
s’adunaseră mulţi săteni de tóté vârstele 
din satul nostru Tatumirescii, cum şi câţi
va din satele învecinate Făureii şi Micşu- 
nesciî. Unii jos pe iârbă, ér alţii pe vine, 
răzimaţl cu spatele de gard stăteau de vorbă.

Eram copilandru şi-mi plăcea fórte 
mult, ca ’n (filele de sărbătore sé joc „min
gea în ţac“, ori „oină“ pe délül din vatra 
satului, dór pentru nimic în lume n’aşi fi 
lipsit dela sfatul din prójma grădinii nós- 
tre. Când vedeam lumea adunată pe mai
dan, stricam jocul, cu tóté ameninţările to
varăşilor, oari strigau după mine cât le 
lua gura: „Cine strică jocul, sé-i rupem co
jocul“. Eu însă o luam din timp la fugă 
şi pănă sé prindă ei de veste, eram toc
mai dévaié la páréu. Puntea, ce e drept,

*) Din „Şcola Română“, organ pedagogic şi ! 
literar în Bucuresct. I

o treceam cam cu frică, sé nu m’ajungă 
din urmă; încolo, o fugă bună şi eram la 
locul sfatului, unde ascultam cu drag mai 
ales pe moş lón Iépá, vestit prin glumele 
şi snóvele lui, căci multe mai scia şi apoi 
le şi spunea cu şartul lor (cu tânduiala lor), 
că toţi se tăvăliau de rîs, numai el nu rî- 
dea, ci-şl urma şirul povestirei înainte.

în acea cji ínsé, nu sciu din ce pri
cină, moşul cam zăbovi mult acasă şi mie 
unul mi-se lungiseră urechile şi mi-se strîm- 
base gâtul uitándu-mé pe uliţa de spre bi 
serică, unde era casa lui I0pă, Dumnedeu 
sé-1 ierte, c’o fi numai óle şi ulcele de când 
a murit.

„De ce óre n’o fi eşit de-acasă pănâ 
acum moş lépá?“ (fise într’un tânfiu unul 
dintre săteni cătră ceilalţi.

— „Pun rămăşag“, răspunse altul, 
„că-şl mătară ograda“.

— „Aşa frate“, adaugă cel dintáiü, 
ciudat mosnóg mai este şi moşul ăsta. Cât 
e de betrân, muncesce de dă ’n brânci mai 
mult pentru curăţenia casei şi a ogrăcjii, 
decât pentru pâne. Deşi ’n ograda lui, óié 
nu sbiâră, vacă nu rage şi nici găină nu 
cotcodocesce, numai de dragul sé aibă bă
tătura curată, cu tóté astea să-l aucjl cum

se vaită de trâbă, e’ai crede, că-i cel din- 
tâiu gospodar: „Nu mai pocü“,2) am mun
cit din greu, gospodărie tată, nu ceva cum
va; (jeee glugi să fie şi n’ar pute prididi 
cu tréba“.

- -  „Vorbiţi de lup şi lupu la uşă“, 
(fise moş Tudósé, uitându-se pe uliţa de 
spre biserică, şi arăta celorlalţi pe unchiaş, 
care era aprópe de no».

Lui Vasile Pasnicu, Mazil3) din Mic- 
şunescl, se vede că-i venise rândul să fie 
de glumă pentru (bua aceea, căci cum se 
apropie moşul de noi, îi eşi înainte tocmai 
cu vorbele, care-1 supăra pe ei mai mult: 
„Da ce-ai întâ^iat aşa de mult acasă, moş 
Ióné?... Se vede c’ai mai dat ordine slu
gilor, cum să ’ngrijeseă de curte!...“

— „Apoi, fătul meu, cine are slugi 
multe, de-o pildă cum sunt Mazilii din Mio- 
şunesci, este ca şi mine, care n’am nici 
una: Sluga e blăstămată de Dumnezeu să 
se lase în nădejde una în alta, ér stăpânul 
rămâne să-şi facă singur tréba, cum mi-o 
fac şi eu fără slugi.“

2) Era expresie proprie a lui moş Iépá.

3) Mazil =  Boier scos din slujbă, care tre
buia sé plátéscá dare. Cam ca ţăranii „nemeşi“ 
de pe la noi. —  Culeg. „GK T."

— „Dér de altfel, omeni buni, la mare 
cinste aţi ajuns pentru efiua de astăcji de 
staţi la sfat cu Mazilii din Micşunesci!“

— „Ei, d’apoi ce mai cinste, că dór 
şi ei sunt plugari ca şi voi“, cfise Stoica 
lui Dragotnir, un flăcău nu tocmai bun de 
gută, dór dintre acei cari sgândără vorba.

— „Plugari, plugari, dór tot boerl 
sunt. Fie pantalonii şi botinaşil cât de câr
piţi, se chiamă că nu portă iţarl şi opinci 
ca voi ţopârlanil“.

— „Orî ce-ai cjice, moş Ióné, dér tot 
suntem mai de viţă ca D-vostră“, adaugâ 
cam riejénd Vasile Pasnicu.

— „Tocmai aşa spun şi eu, Vasi le 
dragă, dór veejí este o vorbă : „Ce folos, 
că tata a fost domn, décá eu nu sunt om“, 
răspunse moşul rânjind pe sub mustaţă.... 
„Dér să lăsăm glumele, omeni buni, şi să 
vă spun ceva mai de ispravă: Eri dimi- 
n0ţa, când mă duceam la boeresc pe „Ju
gul Dracului“ 4), trecând prin Micşunes I, 
am întâlnit doi Mazili stând de cuvânt. Şi, 
ca să sciu şi eu cam ce vorbesc Mazilii 
între dânşii, m’am făcut că-mi leg nojiţele 
aprópe de ei şi am tras cu urechea. Şoiţi,

4) Jugul Dracului este numele unui lan boe
resc în apropiere de Micşunesci.
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terne cestiunî de mare însemnătate 
politică şi s’au dat prin aeâsta do* 
vecji noue de strînsele legături de 
prietinie între Austro-Ungaria şi 
Italia.

*
Ziarele din străinătate se ocupă 

mult cu noul tarif vamal român, votat 
de camera română. Marele cjiar ger
man „Münchener Allg. Zeitung“ pri- 
mesce din Bucurescî scirea, că noul 
tarif vamal nu va întră în vigöre 
înainte de 1 Septemvrie 1904. Z ia 
rului „Vossische Ztg.“ i-se scrie, tot 
din Bucurescî, că după votarea nou
lui tarif şi în senat, convenţiunile 
comerciale cu statele străine vor fi 
denunţate încă pe la sfîrşitul acestei 
luni şi se vor începe îndată trac- 
tările pentru încheiarea de nouă 
convenţiunî comerciale. începutul se 
va face în Germania, apoi va urma 
Italia şi Austro-Ungaria. După (ţiarul 
numit, tractările cu Austro-Ungaria 
vor întâmpina multe şi mari greu
tăţi, deörece ministrul român de fi
nanţe Costinescu, nu e aplecat să 
facă Austro-Ugariei concesiuni la 
mărfurile, cari se importâză din Aus
tro-Ungaria în România.

*
C’o (Ji mai înainte de întâlnirea 

din Abbazia, s’a întâmplat în Constan- 
tinopol un lucru de mare însemnă
tate pentru situaţiunea politică şi 
pentru viitörea desfăşurare a lucru
rilor în Peninsula-balcanică. La 8 
Aprilie s’a iscălit adecă în Constan 
tinopol protocolul de învoială între 
Turcia şi Bulgaria privitor la Mace
donia.

Turcia se obligă a esecuta pro
gramul de retorme în Macedonia; a 
ierta pedepsele tuturor condamnaţilor 
bulgari acusaţi de fapte revoluţio
nare, persönelor arestate şi expatria
ţilor. Escepţiune se va face însă cu 
aceia, cari au fost condamnaţi pen
tru făptuirea de atentate cu dina
mită. Mai departe, guvernul turcesc 
va ajuta pe refugiaţii macedoneni 
în a şi reclădi locuinţele devastate 
şi ruinate şi pe supuşii turci de 
origine bulgară îi va aplica în func
ţiuni publice.

La rândul ei, Bulgaria se înda- 
torâză a opri formarea pe teritoriul ei 
de bande revoluţionare, va împedeca 
trecerea lor în Macedonia şi, peste 
tot, va controla activitatea comite
telor revoluţionare.

Se speră, că în urma acestei în- 
învoieli asupra căreia s’a tractat 
mult între guvernele din Sofia şi 
Constantinopol, are să se îmbunătă-

că eu nu prea rîd ou una cu două, dâr vă 
spun drept, că erf m’am strîmbat de rîs. 
Noroc că n’a fost nimeni, cu care să mă 
’ndemn la rîs, o’aşl fi rămas cu gura la 
ureche, de speriam biâta babă, când m’aşi 
fi întors aşa acasă*.

— „Fiind-că n’am fost erl cu D-ta, 
te rog, moşule, spune să rîdem a(fi de sfa
tul Mazililor*, adauge er Stoica lui Dra- 
gomir, care ţină şartul moşului.

— „ Apoi la asta mă gândeam şi eu, 
numai ve<fl să nu se supere Vasile Pasnicu 
şi să crădă că-i vre-un pont ca să rîd de 
el.... Ferescă Dumnedeu, n’am asta în gând, 
căci la urma urmei de-ar fi vorba de rîs, 
aşi rîde de Ştefan Fieraru, care, ;a pri- 
viţi-1, cât e de negru şi smolit şi cu tote 
astea crede că-i om şi el şi se bagă între 
Români; şi apoi cum mai holbăzi ochii la 
mine, de pare c’aşl fi ceva bun de furat!...“.

Un hohot de rîs se făcu. să nu se mai 
audă cele din urmă vorbe ale uochiaşului; 
âr bietul Ştefan Fieraru, singurul ţigan 
pripăşit la noi în sat, se făcu mai mititei 
după unul din săteni şi nu (fi8e nimic de 
târnă, să nu fie luat mai mult la vale, ca 
altă-dată.

— „Şi ca să nu-mi uit vorba“, reîn-

ţescă în mare mesură starea lucruri
lor în Balcani.

*
Mai de voie, mai de nevoie, re

gele Petru al Serbiei a împlinit pre- 
tensiunile puterilor europene de a 
îndepărta de la curtea sa pe ofiţerii, 
cari în vara anului trecut îşi mânji
seră mânile cu sângele regelui Ale- 
sandru şi al reginei Draga. In urma 
acestei măsuri se pare că statele, 
cari au ridicat protestări energice în 
contra omorului de la curtea sâr- 
bescă, sunt gata se-şî retrimită ârăşî 
la Belgrad pe representanţii lor. O 
telegramă din Belgrad spune chiar, 
că deja au sosit acolo representantul 
autro-ungar Dumba, representantul 
frances Benois, representantul italian 
Imperiali şi representantul României 
Mavrocordato. Cel din urmă a fost 
primit într’o audienţă la curte.

Pastorale.
I. P. S. Sa archiepiscopul şi raetro- 

politul Ioan Meţianu a dat cu prilejul sf. 
sărbători ale Pascilor o pastorală, care a 
fost cetită în tote bisericele din archidie- 
cesa transilvană. In partea primă a pasto
ralei se arată’ însemnătatea sărbătorii în
vierii şi învăţăturile ce putem trage din 
patimile Mântuitorului. Spune apoi, că 
pentru a ajunge omul o sdrte mai bună 
în lumea aeâsta, cât şi în viâţa viitore, 
este neapărat de lipsă să ţină cu tărie la 
sfintele învăţături ale Domnului. Conti
nuând I. P. S. Sa <fice:

...„Îlr pentru ca să seim lucra numai 
cele bune şi folositdre, ferindu-ne de cele 
rele şi păgubitdre, trebue să ne luminăm 
tot mai mult după învăţătura sfintei bise
rici: „diua învierii, poporelor, se ne lumi
năm*, să ne luminăm cei tineri prin şcdlă, 
6r oei mai în vârstă prin biserică, şi apoi 
toţi împreună prin carte.

„Pe lângă şcdlă şi biserică, şi cartea 
este, iubiţilor, făclia, care ne lumineză 
mintea şi cunoscinţa întru a cundsee şi a 
urma legea Domnului; întru a lucra cele 
bune şi folositdre, ferindu-ne de cele rele 
şi păgubitore ; întru a ne câştiga cele tre- 
buinciose şi a cuprinde loc tot mai de 
frunte între omeni.

„Dâcă alte popore au sdrte mai bună 
decât noi, causa este, că acelea au îm
brăţişat cartea cu mai multă rîvnă; er 
decă noi am rămas înapoia acelora, causa 
este, nu numai că lung timp am fost îm- 
pedecaţî, der şi că nici după delăturarea 
pedecilor n’am îmbrăţişat cartea cu tdtă 
însufleţirea; cum şi că pănă când nu vom 
face acesta, să nu ne aşteptăm la sârte 
mai bună. Acesta ni-o spune şi prover
bul străbun: rai carte, ai parte, n’ ai carte, 
n’ai nici partea.

cepu ărăşl moşlăpă, „corn vé spuseiü, se 
întâlniseră doi Mazili, un Polcovnic c’un 
Tretevici şi mai mare dragu să-i aucji 
vorbind:

„Bună diminăţa, cucóne Vasile!“ — 
„Mulţumim d-tale, cucóne Gheorghe!“ — 
„Da unde-ai plecat aşa d minăţa!“ — „La 
tăiat spini la cuconu Nicolai Solomon (pro
prietarul moşiei), am luat de astă iărnă 
câte-va băniţi de păpuşoii! împrumut, — 
ca să nu efioă. c’a luat pe muncă —, şi 
acum, trebue să-i fac câte-va cjde de clacă“.
— „ D’apoi bine, cucóne, desculţ?...*. —■ 
„Apoi de, ce să fac, am lăsat botinaşil să-i 
mai cârpăscă al de cucóna Mariţa, eă se 
cam rupseseră şi să-i am şi eu de sărbători 
de eşit în lume*. — „Dór d-ta, cucóne 
Gheorghe, unde te duci?“ — „Mă duc cu 
batista asta de grăunţe la râşniţă, la cu
conu Costache, să fac o mână de făină 
pentru 4iua de a(jî, c’am isprăvit de moră 
tocmai acum — deşi isprăvise póte de 
astă tomnă. — „Da duduoa Ilenuţa ce 
mai face?* — S’a apucat să facă nisce 
dulcăţă de trandafiri, căci nici nu sciî ce 
musafiri îţi pică. şi bine-i când ai cu ce-ţî 
face cinstea casei, măcar c'un pahar de apă“.
— »Dór duduca Profiriţa ce mai face?“ —

„Cartea învaţă pe pluga> cum să cul
tive mai bine pământul, ca să-i aducă rod 
mai mult; ea spune neguţătorilor şi mese
riaşilor, unde e teren mai bun pentru în
treprinderile lor.

„Carteaa spus străinilor din ţărî depărtate 
bogăţiile cele raarî, de aur, argint şi alte 
metale ce le cuprind în sînul lor munţii 
din patria nostră, şi tot ea i-a atras aici 
pentru e9ploatarea acelor bogăţii.

„De aceea cartea să nu lipsâscă din 
nici o casă, căci fără de ea nu numai nu 
ne putem ferici, ci încă avem a ne teme 
de prorocia lui Osea dinainte cu 2600 de 
anî, care dicea, că : „ poporul cel fără în 
văţătură merge spre ruină*.

„Deci dăcă dorim să ajungem bine şi 
ferice şi în acăstă lume şi în cealaltă 
lume, atunci — pe lângă învăţăturile din 
şcdlă şi biserică, să ne câştigăm şi cărţile 
de lipsă, cari în Dumineci şi sărbători, şi 
în alte (file fără ocupaţiunî, să ne înveţe 
cele bune şi folositdre, cum fac acăsta 
tdte popórele mai înaintate ; dér apoi tot 
asemenea să ne şi ferim de cărţi rele şi 
păgubitdre, prin cari tind a ne amăgi rău
voitorii noştri, pentru a ne păgubi şi su- 
fletesce şi trupesce.

„In convingere, că decă veţi primi cu 
dragoste flască aceste învăţături scóse din 
inima mea párintéscá, ele vor aduce şi 
vouă şi alor voştri mar! foldse sufletesoî 
şi trupesc!, şi dorind, ca aceste sfinte săr
bători să le petreceţî în pace, sănătate, 
raulţămire şi îndestulare, şi să le ajungeţi 
încă la mulţi anî fericiţi, vă dau binecu
vântarea archierâscă.“

*

O pastorală de Pasci a dat şi P. S. 
Sa episcopul Ioan I. Papp al Aradului. 
După ce vorbesce despre însemnătatea 
acestei sărbători, stărue asupra iubirei 
deaprdpelui. Nu pdte însă să nu facă atenţi 
pe credincioşii săi, a-se feri de proorocii 
mincinoşi, mai ales că în timpul din ur
mă s’au ivit mulţi prooroci de aceştia, 
speculanţi interesaţi, cari cutrierând sate 
şi oraşe, făgăduesc munţi de aur, bună
tăţi şi avuţii. E vorba adecă de socialişti 
şi de mişcarea socialistă, despre cari étá 
cum se pronunţă archiereul:

„...Aceşti prooroci mincinoşi, străini 
şi de limbă şi de credinţa nostră, cercă să 
răstorne ordinea morală şi îndemnă pu
blicul la neascultare şi nesupunere faţă 
cu legile dumnecleescî şi omenesci.

„Aceste lipitori ale societăţii, cu lau
dele şi făgăduelile lor, aduc omenii în ră
tăcire, îi bagă în ispite şi năcasuri şi oând 
văd poporul adus în strîmtore, ei stau de 
oparte şi rîd de el, ca şi cum rîdea odi- 
nioră vulpea, după ce a înşelat caşul de 
la corbul cântăreţ.

„De aceea vă îndemn, să primiţi cu 
bună voinţă sfatul meu părintesc bine
voitor, ca : decă vă doriţi şi voi precum

„Am lăsat’o să priponăscă purcelul şi să j 
pună gâscei un jujău, că mai ales de oând i 
am tăiat gânsacul, nn mai are astîmpăr: 
îşi ia bobocii şi ese prin gard în grădinele 
vecinilor. De altfel, de vrei să sciî mai mult, 
îi supărată foc, biata fată“. — „Dér de ce 
cucóne?“ — „Cum să nu fie, oând a ’ndrăs- 
nit opincaru lui Gheorghe Mocanu, să tri
mită la mine în peţit?“

— „Aucjl obrăznicie?“ — „Apoi cum 
vedl; se bizue că are două trei parale şi 
ş’a luat nasul la purtare!“

— „Parale, cucóne, au şi Ţiganii, dór 
n’au cinste*.

— „Aşa cjic şi eu; da mai bine îm- 
pletesoă cosiţă albă, decât să-mi dau fata 
după un ţopârlan“.

— „Da eu nu cfi0 duducăi mele, că 
mai bine s’o văd la mănăstire, decât să n’o 
dau după un băiat cât de sărac, dór nu
mai de neam să fie, căci de oând lumea 
viţa de vie tot învie, ér cea de răuruscă 
se usucă“.

Hazul era la oulme, moşul era destul 
de mulţumit cum îşi sărase sufletul, amărît 
de Va&ile Pasnicu, şi póte ar fi trecut la 
alte glume, decă nu l’ar fi ţinut pe loc ór 
Stoica lui Dragomir.

eu vă doresc tuturor binele şi fericirea, 
deşteptaţi-vă! Lum inaţi-ve! şi umblaţi ca 
fiii lumiuii! Păziţi şi cultivaţi credinţa în 
Dumnezeu, şi aeâsta să o arătaţi prin fap
tele dragostei creştine“....

Resboiul.
De pe câmpul de resboiii din 

Asia resăritenă, telegraful ne aduce 
soiri sensaţionale.

Flota rusâscă din Port-Arthur 
a îndurat un mare desastru, ale că
rui urmări sunt incalculabile. Unul 
din cele mal puternice cuirasate 
ruse, „Petropavlovsk*, dimpreună cu 
întreg echipagiul s’a prăpădit şi în 
catastrofa acesta şî-a pierdut vieţa 
şi amiralul Makaroff, comandantul 
flotei din Porth-Arthur. Acest vas 
rusesc, după cum reiese din ultimele 
telegrame, eşise din port împreună 
cu flota întrâgâ, ca se urmărescă 
flota japonesă în largul mării. Ve- 
cjând înse Ruşii ivindu-se 30 vase 
de resboiu japonese, Makaroff a dat 
ordin de retragere în intetiorul por
tului. La reîntbrcere vasul „Petro- 
pavlovsk“ a dat peste o mină sub
marină, a esplodat şi s’a nimicit.

Soirile din" isvor rusesc nu spun, 
dâcă a fost ori nu luptă pe mare. 
Se spune numai, că flota rusă se 
afla la intrarea esterioră a portului, 
când a ve4ut apropiindu-se flota ja 
ponesă. Atunci Makaroff a dat or
din de urmărire contra flotei ini
mice, înse văcjând că Japonesii sunt 
covârşitori în forţe, flota s’a retras 
si — cum am 4is — cu ocasiunea 
acestei retrageri s’a întâmplat ca
tastrofa vasului „Pâtropavlovsk“.

Amănunte despre catastrofă.

JPetersburg, 13 Aprilie. Comandan
tul portului Port-Arthur telegrafeză Ţaru
lui cu data de a<jî: „Petropavlovsk“ s’a 
atins de o mină submarină şi s’a înecat. 
Flota nostră de răsboiu se află lângă Mun
tele de aur, flota japonesă se apropie. 
Admiratul Makaroff s’a înecat. Marele 
duce Ciril, care a fost salvat, e uşor rănit.

Petersbu rg , 13 Aprilie. Din Port- 
Arthur au sosit următortde tegrame adre
sate Ţarului de contra-amiralul Grigorovicr.

1) Cuirasatul „Petropavlovsk“ a dat 
peste o mină, a fost aruncat în aer şi 
apoi s’a scufundat. Flota ndstră stă sub 
Muntele de aur. Flota japonesă se apropie.

2) E probabil, că admiratul Maka
roff şi-a pierdut viâţa.

3) Marele duce Ciril Vladimirovici 
a fost salvat; el nu e rănit.

4) Anunţ pe Majestatea Vâstră, că 
pănă acum au fost salvaţi de pe cuirasa-

j — „Bine, moşule, tóté bune, efi86 01> 
i dór uu lucru nu-1 sciu eu: de ce Mazililor 
li se mai efi0 şi perj erl (vencjătorl de prune) 
şi alţi omeni au livecjl ou pruni şi perji 
şi cu tóté acestea nu au porecla asta?“

— „Apoi sâ-ţl spun eu, dragul mo
şului, că nu mé dóré gura: Mazilul este 
aşa de sgârcit, că-şl păzesce perjele pănă 
şi de vrăbii; ór când se întâmplă, că vre-o 
ciórá fură vre-una, alergă cu prăjina după 
ea o (fi íntrógá. De altfel lui nu-i pare réu 
după perjă, ci după sîtnbure, căci de l’ar 
fi sădit, ar fi crescut un alt pom, de unde 
ar fi dat şi de sufletul lui tată-său“.

Toţi rîdeau de felul cum zugrăvia 
moş Ión pe Mazilii din MicşunescI, pănă şi 
Vasile '’Pasniou, făcea haz de néoas, ca nu 
cum-va să s’arate că se supără de glumă; 
numai moş Tudósé din satul Fâureil se în
trista aşa de mult de povestirea lui Iepă, 
oă ’ntr’o vreme i-se umplură ochii de la
crimi.

— „Se vede, ómen! bunî, că şi Tu
dósé e ném de Mazil“, cflse moş Ión, care 
băga de sâmă de ’ntristarea lui.... „Adecă 
uitasem să vă spun, că Mazililor li-i ruşine 
să se ducă la muucă ca noi cu mâncarea 
în traistă, ci plecă cu perjele în sín; ér
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trală, cu care ocasiune se va esecuta ur
mătorul program:

1. a) „Cântul locului natal“ de G. 
Stefănescu. b) „Primăvara“ de G. Mugur.

2. „Căile lui Dumnezeu sunt pline 
de minuni“, piesă teatrală în 4 tablouri, 
locaiisatâ după Lilly baronesă de Vieting- 
hoff, de Măridra Russu.

P e  r s 6 n e l e :

Mama D -ra  Letiţia Vicaş
Iana, flcă mai mare „ Asinefta Pautelimon
Neli, sora Ianei „ Sofia Burdan
Felicia, prietină cu Neli „ Ana Mera 
Mircea, frate cu Iana şi 

Neli
D-na Marianu, mătuşa 

mamei
Mai multe conşcolăriţe 

ale Nelei
O elevă dintr’o clasă mai 

inferioră
Un curier „ Aurelia Matei

Cleopatra Voina 

Aurelia Pantoş 

$* *  

Aurora M adin

3. „Blâstemul cântăreţului“, poesie 
tradusă de Scheletti după Uhland, deci. 
de Asinefta Pantelimon

4. „L ib e r ta t e a dialog de Raicu, pre
dat de Maridra Russu şi Elena Petric.

5. „Nunta în codru*, poesie de G. 
Coşbue, declam, de Cleopatra Yoina.

6. „Surorile v i t r e g e piesă teatrală 
în 4 tablouri, de Măridra Russu.

P e r s o n e l e :

Laura 1 D-ra Mariora Russu
Margareta / surOTl TitIeS6 „ Elena Petric 
Bunica „ Letiţia Vicaş
D -ra Mărie, guvernantă Asinefta Paritelimon
Viorica, amica Margaretei „ Victoria Nistor
Zina \ . „ Hortensia Mladin
Clementina j am*cele Maurei  ̂ Cornelia Iancu 

Ai»a \ „ Elena Tirbu
Moş Avram / servitori  ̂ Vochiţa Buzea
Ileana ) .. . „ Aurelia Hamsea
Sofia l  coPn  ̂ grŞdi-  ̂ Silvia Roşculeţ
Ionel j Baru ui Maria Spuderca

Elisa de Andu „ Virgin. Burnescu
Un ânger „ Elena Bacicu

7. a) „Grădina părintâscâ“ de Ştefă- 
nescu. b ) „Un cântec“ de 0. M. Cor- 
doneanu.

începutul la 2,/2 ore după amecjl]. 
Intrarea de persdnă 1 coronă — pentru 
studenţi 20 bani.

Pascile în Sibiiu. Cetim în „T. R“:
Sfintele sărbători ale învierii Domnului au 
fost serbate în bisericile din Sibiiu cu 
evlavie şi solemnitate mare, deosebi în 
biserica din suburbiul Iosefin, unde atât 
la serviciul învierii, cât şi la liturgie a 
oficiat Escelenţa Sa Inaltpreasînţitul nos
tru archiepiscop şi metropolit Ioan, cu 
asistenţă numerosă. La serviciul învierii a 
fost asistat de Preacuvioşia Sa d-1 archi- 
mandrit şi vicariu archiepiscopesc Dr. Ua- 
rion Puşcariu, de Preacuvioşia Sa d-1 pro- 
tosincel Dr. Eusebiu Roşea director semi- 
narial, şi de protopresbiterii Ioan Papiu, 
Ioan Droc şi Matei Voileanu, er la liturgie 
pe lângă cei de mai sus, a fost asistat şi

de protopresbiterul-asesor Moise Lazar. 
Serviciul de diacon, atât la înviere, cât 
şi la liturgie l’a făcut diaconul Dumitru 
Câmpean, archivar consistorial. Cântările 
liturgice le-a cântat corul seminarial sub 
conducerea profesorului T. Popovicî. La 
sfîrşitul liturgiei Escelenţa Sa metropoli- 
tul a ţinut credincioşilor o frumósá şi ins
tructivă predică.

Réscóla ţeranilor croaţi din Sa- 
mobor. Pe Duminecă în 10 1. c. n. depu
tatul croat Milán Kiepach a convocat o 
întrunire poporală în comuna croată Sa- 
mobor (comitatul Agram). In decursul 
vorbirei sale adresate poporului, a vorbit 
de reu pe răposatul conducător al Croa
ţilor Starcevici, la care poporul ţine fdrte 
mult. Preotul local Mileticî a ţinut o altă 
vorbire îndreptată contra deputatului 
Kiepach. Poporul înfuriat a bătut pe de
putatul Kiepach, care d’abea a putut să 
scape din raânile ţăranilor înfuriaţi, refu- 
giându-se în edificiul subprefecturei. Popo
rul l’a înhăţat apoi pe cassierul comunal, 
care a fost grav rănit. De la locul întru
nirii mulţimea a plecat înaintea edificiului 
subprefecturei, a intrat acolo, a ars tóté 
actele, a nimicit mobilierul şi a dat foc ca
sei. Un detaşament de artilerişti, sosit la 
faţa locului, a fost întîmpinat cu pietrii. 
După demolarea subprefecturei, mulţimea 
a plecat la casa comunală, unde dease- 
menea au ars tóté actele. Cassa comunală 
a fost spartă, furându-se vre-o 7000 de 
cor. Sóra a sosit o companie de infante
rie, care a restabilit ordinea. Pişpanul so
sit la faţa locului, conduce însuşi cerce
tarea.

Concurs pentru modelul de meda
lie a lui Ştefan cel Mare. „Societatea 
Numismatică Română“ din Bucurescî în 
urma însărcinării primite de Ia ministerul 
cultelor şi instrueţiunei publice, publică 
concurs pentru facerea unui model de 
medalie, destinată a comemora patrucen- 
tenarul lui Ştefan Vodă cel Mare, Condi- 
ţiunile concursului sunt: 1) Bustul lui 
Ştefau cel Mare, fără barbă, întors spre 
drépta cu inscripţiunea: „Ştefan Vodă cel 
Mare şi sfânt 1504— 1904, domn al ţeriî 
Moldovei“. Pentru chipul lui Ştefan cel 
Mare artiştii se vor adresa d-lui Gr. C. 
Tocilescu, Bucurescî, str. Primăverei 40, 
care le va pune la disposiţie elementele 
necesare. 2) Modelul va fi făcut în gips, 
având capul de 15 centimetri diametru.
3) Modelul va fi trimis pe adresa preşe
dintelui societăţii, cancelaria museului de 
anticităţî, cel mult pănă la 15 Aprilie v. a. 
c., óra 5 p. m., purtând sub un plic sigi
lat, numele artistului. Pe plic cât şi pe 
lucrare se va scrie un motto séu un nu
măr. 4) Lucrarea cea mai bună va fi pre
miată cu 200 lei. 5) Societatea îşî reservă 
dreptul de a grava modelul premiat.

tul ^Petropavlovsk* •: marele duce Cir il, şese 
ofiţeri, între cari căpitanul Jacovieff grav 
rănit, doi locotenenţi, trei aprobi şi 32 
matrosî, cari toţi sunt răniţi. Mai departe 
s’au găsit pănă acum cadavrele a patru 
ofiţeri, al unui medic şi a doisprezece ma- 
trosî. Flota japonesă a dispărut de la ori- 
son. Amănunte va da prinţul Uhtowski, 
contra-a mirai, care a luat provisor co
manda flotei.

jp'etersburg, 13 Aprilie. De la loc
ţiitorul Alexeierv, Ţarul a primit urraăto- 
rele telegrame :

1) Pe basa telegramei primite de la 
generalul Stôssel, anunţ cu cea mai mare 
durere pe Maj. Văstră, că flota din Ocea
nul pacific deplânge mortea distinsului şi 
escelentului ei comandat, amiralul Maka
roff, care şî-a pierdut viăţa pe cuirasatul 
„Petropavlovsk“.

2) După raportul comandantului din 
Port-Arthur, cuirasatele şi crucişătorele 
ndstre sub comanda amiralului Makaroff, 
supremul comandant al flotei, vă^end apro
pierea inimicului au părăsit portul şi au 
urmărit pe inimic pe marea deschisă. Când 
forţele inimice au crescut la 30 de vase, 
flota nostră s'a reîntors în portul intern. 
Cuirasatul „Petropavlovsk“ dând peste 

o mină submarină, s'a prăpădit. Flota ja
ponesă stă lângă Liao-tao.

B e r lin , 13 Aprilie. Din Petersburg 
se anunţă: Amiralul Makaroff timp de 
trei çlile nu s’a desbrăcat, fiind-că în fie
care di aştepta atacul Japonesilor. Este 
interesant, că două dile după luarea co- 
mandei, Makaroff a adresat la Petersburg 
o telegramă, în care a cerut de urgenţă 
trimiterea unui amiral, pe care să-l intro
ducă în planurile sale cele mai intime, 
dedre-ce el se aştepta să cadă jertfă dato
riei sale. Dimpreună cu Makaroff a périt 
întregul sëu stat major. Makaroff lasă după 
sine o văduvă.

P a r is , 13 Aprilie. Catastrofa de la 
Porth-Arthur îngrijesce în mare grad cer
curile politice parisiene, şi o adâncă împre- 
siune a făcut rănirea marelui duce Ciril, 
care este frate mai mic al Ţarului şi după 
marele duce Mihail, el în primul rînd 
pdte să ridice pretensiunl la tron.

Preşedintele Loubet a trimis Ia Pe
tersburg o telegramă de condolenţă.

JPeter8hurg, 13 Aprilie. Mdrtea tra
gică a amiralului Makaroff a produs aici 

I o colosală impresie durerdsă. Diarele de
plâng catastrofa în termini mişcători. Tdte 
au apărut încadrate în negru. Pe case 

[ s’au arborat stégurï negre.
1 împăratul Wilhelm şî-a esprimat con- 

dolenţele într’o telegramă çlicênd, că doliul 
Rusiei este şi doliul Germaniei.

ScirT neliniştitore din China.
P ék in g , 14 Aprilie. Disposiţiaîn Pe- 

king şi în întréga Chină, este neliniştitdre.

când se întâmplă de le prăpădesc, trei chl0 
să jelesc. Se vede oă Tudósé şl-o fi adus 
aminte de niscai perje prăpădite şi-l dóré 
inima după atâta amar de sîmburi, din 
care-ar fi avut acjî o livadă întinsă“.

Privirile tóté erau îndreptate acum 
asupra lui moş Tudósé, aşteptând fie-care 
dela dânsul vre-o altă glumă, căci şi el era 
meşter de cuvânt, dér răspunsul lui iu un 
oftat adénc.

— „Se vede că lui moş Tudósé i-s’au 
înecat corăbiile, de nu are chef de vorbă 
pentru (Ţua de aZîu> adauge unul din să
teni, ca să silescă pe unchiaş la vorbă.

— „Ba dragu moşului, m’a feri Dum
nezeu să fiu ném de grec, ca să am corăbii, 
ci sunt viţă de răzeş şi glumele lui Iépá 
mi-au adus aminte nu de perje prăpădite, 
cum glumesce el, ci de răzăşie părintescă, 
hrăpită de boemi G., care ş‘a lăsat coră
biile prin ţâra lui, de le-o fi avut, şi a ve
nit la noi după procopsélft.

„Voi astăcji faceţi haz de sărăcia, în 
care am ajuns. Mazilii din Micşunesci, cu 
tóté astea nu sunt de rîs, ci de plâns, căci 
vina nu este a lor. Urgia lui Dumnezeu a 
căZut pe capul părinţilor lor şi pentru asta 
îndură ei aZi nevoile. Pe unde sunt durate

Nu numai poporul, ci şi cercurile guver
namentale iau o atitudine duşmăn0să. 
Prinţul filo-strein Su e disgraţiat, pe când 
influenţa prinţului Natu, duşman străinilor, 
cresce China íntrégá se înarmâză.
S’au concentrat trupe la graniţele Man- 
ciuriei. Coloniştii streini fac tóté pregăti
rile pentru caşul, când ar isbucni o ^evo
luţie generală. Rusia e ameninţată de 
mare pericol din partea Chinei.

B e r l in ,  13 Aprilie. China grăbesce 
cu înarmarea, şi concentrâză forţe mari la 
graniţa manciuriană. Cei mai buni gene
rali chinesî au plecat la locurile destinate. 
Guvernul chines trimite trupe şi în Mon
golia, unde Ruşii încep a-se nelinişti. Si
tuaţia devine periculósá şi în Peking; am
basada germană şî-a îndoit paza. Co
mandant al armatei chinese de Nord a 
fost numit generalul Majukun.

Guvernul chines ţine gata o divi- 
siune pentru a năvăli spre Manciuria. Una 
din divisiunî e situată la o depărtare nu
mai de 100 chim. de cartierul general al 
lui Kuropatkin, altă divisiune se apropie 
de Mukden, ér a treia stă gata de ple
care. Tóté aceste divisiunî sunt provă^ute 
cu tunuri moderne şi la tóté servesc ofi
ţeri japonesî. Influenţa japonesă în China 
cresce mereu şi întreg imperiul e inundat 
cu veşti despre victoriile Japonesilor.

SOIRILE DILE1.
— 2 Aprilie v.

Lista alegătorilor dietali pentru
1905. Ministrul preşedinte contele Tisza a 
trimis tuturor comitetelor centrale o cir
culară, ordonând ca comisiunile seu de- 
putaţiunile, însărcinate cu conscrierea ale
gătorilor dietali, să-şî urmeze ast-fel lucră
rile, ca cel mai târjiu până la 5 Maiu n. 
listele să p6tă fi terminate şi espuse spre 
vederea şi controlarea celor interesaţi. 
De6re-ce însă rectificarea măsurării dării 
cu privire la darea de cl. III după venit, 
nu s’a putut încă face pretutindenea din 
eausa stării de ex-lex, se p6te prea uşor 
întâmpla, că mulţi alegători dietali să nu 
fie introduşi în lista provisorieă a alegă
torilor. Din eausa acesta ministrul de in
terne a luat hotârîrea, ca acei, cari n’au 
fost introduşi în listele provisorice, să se 
ducă în 5 M a iu  în cancelariile comisiu- 
nilor de conscriere, să controleze listele 
de alegători şi în caşul, că n’ar fi intro
duşi în aceste liste, să reelaraeze, cerând 
introducerea lor în listele provisorii de 
alegători pentru anul 1905.

Producţiune declamatorică-teatrală. 
Duminecă în 4 (17) Aprilie 1904 Interna- 
tul-Orfelinat al „Reuniunei femeilor ro 
mâne din Braşov“, precum am anunţat, 
va aranja în sala festivă a gimnasiului 
român o producţiune deciamatorică tea

satele Tatomiresciî şi Făureii, pe unde sunt 
ogórele acestor sate date de Cuza-Vodă, 
cum şi tóté locurile boeresci pănă în zarea 
délului dela „Hanul Ghicăi“ şi pănă în 
cealaltă zare de lângă pădurea „Bourului“ 
şi „Fântâna Dancului“, era moşia Răzeşilor 
din Micşunesci. CireZî de vite, herghelii de 
cai şi turme de oi ca la Micşunesci nu se 
mai găsia prin împrejurimi. Pot Z*cer 
erau, cu drept cuvânt, boerăuaşi dócá nu 
boerî, pănă ce veni, vecin cu moşia lor, 
boerul grec G. Acesta, nu sciu prin ce şi- 
ritenie, puse mâna pe hrisovul domnesc dela 
Ştefan Vodă şi într’o bună Zi numai se 
pomeniră răzeşii ou moşia brăzdată de 
plugurile boeresci 10— 15 ani de-a rândul, 
drumul Iaşilor a fost bătut de Micşuneni, 
dér dreptate n’au mai aflat. Se Zice, că la 
urma urmei, s’a milostivit cucóna şi le-a 
dăruit de milă locurile de casă cu vatra 
satului şi nu le-a mai pustiit satul, ca sö-i 
facă clăcaşî pe alte moşii, cum s’a ’ntâm- 
plat cu satele vecine Săndulâsa, Cuibaru 
şi Olimesciî. Pe cósta délului dintre Făurei 
şi Ghirva, unde vedeţi şi pănă astăZî răs- 
leţită în câmp biserica Bradului, acolo a 
fost satul Sándulésa. Peste dél, în siliştea 
Ghirvei, unde încă pănă mai anul trecut se

mai găsia pristolul (sf. masă), în mijlocul hor
nurilor bisericei, a fost satul Cuibarul; er în 
zarea dâlului despre Bârjoveni, margine cu 
ţinutul Romanului, unde se mai văd câţi
va nuci eşiţi din tulpinele celor bătrâni, a 
fost satul Climescî. AstăZî, araţi la boeresc 
pe unde sunt îngropaţi bunicii voştri, căci 
părinţii celor mai mulţi dintre voi au fost 
de viţă de Climescî şi Cuibar; âr tatăl meu 
e*a de baştină din Săndulâsa.

„Deşi eram numai de vre-o opt ani, 
totuşi mi-aduc aminte ca acum de dărî- 
marea satului nostru, Sândulesa. Era îu 
Vinerea scumpă; mă sculasem cu noptea ’n 
cap de dragul hainelor celor nouă, pe cari 
mi le făcea mama de Pasci şi pe cari tre
buia să le îmbrac chiar în Ziua aceea, să 
merg la biserică şi să trec pe sub aer (pe 
sub d. Hristos). Bucuria mea era şi mai 
mare, căcî era să îmbrac cele dintâiu haine 
băeţescî, de-ore-ce pănă atunci purtasem 
rochiţă, după obiceiul timpului. Inoă nu se 
revărsase zorile şi tata cu frate-mio cel 
mai mare înjugau boii la plug, să mărgă 
la o clacă boerescă. Mama se ruga aprope 
cu lacrimi să uu plece: „Omule, nu te mai 
duce, mie îmi spune inima, că boerul ne 
trage pe sforă! El vrâ să nu fie nici un

i bărbat pe-acasă şi se pustiéscá satul fără 
bătae de cap“.

— „De, femeie, sciu eu ce-o mai vré 
el, dér ml-am dat cuvântul vătafului încă 
de asâră. şi am şi eu obraz; şi apoi nu-mi 
pot închipui, că póte să fie atât de hain, 
să ne gonescă tocmai de Pasci. Aşa ne-am 
sfătuit cu toţii din sat, să ne ducem la 
clacă, póte vom mai îmblânZi inima cio
coiului“.

— „Fă cum vrei, dér nu sciu, Z^u» 
de ne-o apuca séra în căsuţa nostră“, Zis® 
mama mai mult plângând, pe când tata 
scotea plugul pe pórtá.

Stătu mult, biata mamă, ca de pâtră, 
privind cum se depărta plugul, apoi merse 
în casă şi, după ce-mi isprăvi hainele, s’a- 
pucâ de roşit ouăle. ,

„Toţi copiii eram strînşi rótă împreju
rul mamei şi priviam cum scria ouăle cu 
cérá înainte de a le roşi, când auZirăm un 
sgomot mare afară. Aruncându-ne ochii pe 
feréstrá, văZurăm ograda plină de ţigani, 
ér în fruntea lor vătavul boeresc, un gre- 
coteiü cât tóté (filele, c’un biciü mare în 
mână. Mama pricepând ce ne aştepta, 
alergă de îucue uşa şi începu a sejboci ca 
după mort. Vătaful ajungând ,1a uşe şi vă
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Gestiunea fumatului în congresul 
de higienâ şcolară. La marele congres 
de higienă şcolară, ţinut dilele trecute în 
oraşul german Nürnberg profesorul Dr. H. 
Stanger din Trautenau (Boemia) a rostit 
o disertaţiune forte interesantă despre li
bertatea fumatului, seu oprirea fumatului 
pentru elevii claselor medii superiöre“. 
După un secol — dice numitul profesor 
— vom fi necesitaţi a porni o luptă con
tra fumatului, precum astăzi ne luptăm 
contra alcoholului. Interzicerea fumatului 
pentru tinerime e motivat din punct de 
vedere medical, estetic şi moral. Profe
sorii Billroth, Nothnagel, Hildebrand şi 
mulţi alţii au accentuat stricăciunea cau- 
sată de fumat pentru ori şi cine, şi în 
deosebi pericolul, căruia este espus tine
retul. Ochii audul şi inima sufer mult din 
causa fumatului şi au de urmare diferite 
boli trupeşei. Din punct de vedere estetic 
oratorul e de părere, că la dispariţia cânte
cului poporal portă mare vină şi fumatul 
tutunului. Ţăranii, vânătorii şi meseriaşii 
nu mai cântă acum, în schimb însă fu- 
meză. In locul frumosei doine, ese din 
gâtlej fum. In privinţa morală se arată 
urmările fumatului prin lipsa de voinţă şi 
selbătăcirea moravurilor. Mulţi nu fumeză 
din plăcere, ci pentru-că aşa-i moda. Fu
mătorii nu bagă în semă femeile, copiii, 
ba nici chiar pe cei bolnavi.

Din căuşele mai sus înşirate şi multe 
altele, profesorul Dr. Stângei pledeză pen
tru interdicerea strictă şi generală a fu
matului pentru tinerimea din şcolele medii 
şi superiöre.

De la reuniunea agricolă din co
mitatul Sibiiu. Venerabila domnă Ioana 
Moldovan n. Boiu, soţie de protopresbiter 
în Sighişdra, a ţinut se costumeze pe spe
sele sale marea păpuşă, sistem frances, 
care i-s’a fost trimis la dorinţa proprie. 
Păpuşa represintă o mândră nevastă în 
frumosul şi interesantul port de acum 50 
de anî, usitat în Sighişora. Pentru acest 
dar generos şi costisitor, subscrisul birou, 
în numele reuniunii agricole esprimă ve
nerabilei dömne Ioana Moldovan n. Boiu 
căldurosă mulţămită. Cu acestă ocasie ob
servăm, că la cele 12 păpuşi, cari la es- 
posiţia nostră din 1902 au fost cucerit 
admiraţia unanimă, s’au adaus de atunci 
încocî alte 4 esemplare, costumate şi ele 
gratuit. De present reuniunea are deci 
16 păpuşe costumate, parte representând 
portul original ţărănesc din tot atâtea ţi
nuturi ardelene. Sperăm, că se vor afla 
cu timpul, cine să iee asupră-le sarcina 
de a costuma, fie şi numai 2—3 păpuşe 
în portul bogat şi pitoresc din Bănat şi 
Ungaria propriu disă, de unde nu pose
dăm nici un esemplar. Doritörele să bine- 
voescă a se adresa mai întâm la subscri
sul birou, spre a li-se trimite de aci păpu
şile de costumat. Sibiiu, 10 Martie n. 1904

Zendu-o încuiată, striga la robi de îngheţa 
sângele în noi: „spargeţl uşa băeţi“ ! şi 
cât ai clipi, uşa sări în ţăndări tocmai în 
fundul tinejiî. „Nu v’am spus de atâta vre
me să plecaţi!... Aţi aşteptat să vă gonesc 
cu alaiă“ sbiera vătavul, cât îi lua gura, 
când dete cu ochii de mama. Ea însă căcju 
în genunchi şi cerea îndurare : „Fie-vă milă 
de noi, lăsaţi-ne să facem Pascile in căsuţa 
nostră... Gel puţin un PascI, unul singur, 
să-l mai facem pe moşia părintăscă!“ — 
„Nu se pote, am venit chiar acum să vă 
gonesc de pe pământul boeresc“.—-„Minţi, 
ciocoitt spurcat, e pământul nostru stră
moşesc de la Ştefan Vodă“, striga mama 
de dârdăiau ferestrele şi, ridicându-se iute 
de jos, se repeeji la el să-l apuce de gât! 
„UmflaţI-o băeţi, şi tot (calabalîcul (baga- 
giul) în drum!“ dise ţiganilor, dându-se în
dărăt de dinaintea mamei“. Au fost de 
ajuns aceste vorbe şi cât ai bate în palme 
eram cu tot calabalîcul în drumul mare şi 
casa dărîmată; apoi pusderia de robi tre
cu la casa vecinului. După ce dărîmară 
mai multe case, se vede ca să isprăvâscă 
mai curând pustiirea satului, după ce sco
teau calabalîcul afară, dădeau foc caselor 
N’am cuvinte, dragii moşului, să vă spun

Comitetul central al „Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu“. — 
D. Comşa presed., V, lordăşian  secretar.

Deces. Alesandru Kocsin, practicant 
la administraţia comitatului Bihor a re- 
posat în Oradea-raare la 12 Aprilie n. în 
etate de 23 anî. înmormântarea s’a făcut 
în 14 Aprilie în ciraiterul comunei Méh
kerék. II jălesc părinţii N. Kocsin, prBto- 
presbiter gr. or. cu soţia Maria n. Szantay 
şi fraţii Silviu şi Nicolae.

Comisari de poliţie bătăuşi. In
Cluşiîi s’a întâmplat cfiiele acestea o straş
nică păruială şi vărsare de sânge chiar în 
localul poliţiei întte comisarii Weber şi 
Kalós. Diarul „ E -k “ vorbind despre acest 
scandal, relevézá că funcţionarii poliţie
nesc! din Cluşifi se dedau prea mult şi 
prea cu patimă beţiei. Păruiala între cei 
doi comisari a avut drept causă tot pâr- 
dalnica de beţie. : >

Cutremurul de pământ, care s’a 
simţit săptămâna trecută şi pe la noi. 
a causat mari stricăciuni îndeosebi în 
Turcia. Sate întregi au fost distruse. Ra- 
pőrtele oficióse jturcesci spun, că în vi- 
laetul Salonic 1500 de case au fost pă
răsite de locuitori, surpându-se zidurile. 
25 de óménî au fost ucişi şi 40 greu ră
niţi. In vilaetul Kossovo s’au prăbuşit 
aprópe 1000 de case, îngropând sub ele 
numéróse persóne. In celalalte districte s’au 
aflat pănă acum 9 morţi şi 18 răniţi. ,, .

Drumurile de ţarină. Ministrul de 
interne a adus de curând hotărîrea, că 
drumurile de ţarină le póte folosi ori-cine. 
S’a întâmplat, că un gornic de ţarină a 
secvestrat haina unui ora, care trecea cu 
carul pe un drum de ţarină străin. Omul 
a îrnprocesuat pe gornicul. Oausa a ajuns 
înaintea ministrului. Acesta, ce e drept, 
n’a pedepsit pe gornicul de câmp, dér a 
cvalificat secvestrarea ca un fapt nedrept. 
Va să qficâ. fie care póte folosi drumurile 
de ţarină, numai cât cei direct interesaţi 
trebue să contribue şi ei la spesele de 
construire şi susţinere a acestor drumuri.

Furt. Din Feldióra ni-se scrie, că în* 
nóptea de 3 Aprilie n. nisce hoţi au căl
cat locuinţa d-lui George S. Pîlţa, proprie
tar în Feldióra, spărgând un dulap şi 
furând din el suma de 2000 cor. în aur. 
Proprietarul casei nu se afla acasă pe 
timpul furtului. Hoţii pănă acum încă n’au 
putut fi prinşi.

Viu în sicriu. In comuna Cseren- 
csény de lângă Rimaszombat s’a întâm
plat ceva ciudat. Locuitorul Iuliu Neu
mann fusese mult timp bolnav. El sufe
rea de b01ă de inimă şi în 5 Aprilie n. 
„muri“ în chinuri mari. Cadavrul fu pus 
în sicriu şi rudeniile se adunară să-l pe- 
trécá la locuinţa de veci. De-odată capa-

câtă jale a fost în acea di în satul nostru 
Nu se auclia de cât bocete de femei, ţipete 
de copil, urlete de câni, cari lătrau a pus
tiu. Nici resmiriţa din vremea Tătarilor nu 
putea fi mai mare ca acestă urgie, când 
ciocoiul creştin ne hrăpia moşia părintăscă, 
pe care n’a cutezat să ne-o răpescă nici 
Turcul păgân.

„Pe la prâncl întră ’n sat şi ciocoiul 
cel mare, în trăsură păcţit de robi: venise 
să va4ă isprava slugilor sale. Când trecu 
pe lângă noi, mama cu burta pănă la gât 
c’un copil în braţe şi cu noi trei atârnaţi 
de pâle, ne-având altă putere, lua colb din 
drum şi asvîrlea după el.

— „Praf şi cenuşă să s’alegă de tine 
şi de tot neamul tău, câne spurcat“, blăs- 
tema mama cu gura de foc, de răsuna 
văzduhul... „Cenuşă se s’alăgă de tine câne 
spurcat“, repetai eu, luând o mână de colb 
şi alergând după trăsură cu gândul să as- 
vîrl în plin, când un rob negru ca tăciu
nele se repe4i la mama şi-i dete o brâncă 
de că4u de-a berbeleacu; âr mie-mi dete o 
palmă de mă culca grămadă la pământ.

„Intr’un târ4iu, când m’am deşteptat, 
m’am găsit cu capul legat, învălit în nisce 
ţole în marginea drumului; âr la piciorele

qul sicriului începu a se mişca şi Neu- 
mann se sculă „din morţi“ şi îueepu să 
certe pe cei presenţi, pentru-că i-au tur
burat somnul. Neumann „înviat“ se puse 
er în pat. Doi medici din Rimaszombat 
s’au dus la locuinţa bolnavului, ca să afle 
causa acestei întâmplări curiöse. („Drap.“)

La spitalul civil din Braşov au fost 
în luna Martie 133 bolnavi rămaşi din 
Februarie. Primiţi în Martie: 212. Total 
345. S’au vindecat: 192. S’au îndreptat 2. 
Nevindecaţi: 4. Morţi: 12 Total 210. Au 
rămas în spital: 135. In luna Martie s’au 
esecutat cu totul 92 operaţiuni. Consulta- 
ţiunî gratuite ambulatorice s’au dat la 
214 săraci. Numărul ordinaţiunilor gra
tuite: 391. Operaţiuni ambulatorice: 12.

O adunare de femei în Paris.
Pănă acuma femeia era deprinsă a sta la 
vatră şi a-şî vede de treburile casei şi 
de crescerea copiilor. Când eşia câte una 
în publicitate, de sigur era vr’o emanci
pată, anarchistă, seu socialistă, cum a fost 
Luisa Michel, care a murit Zilei0 acestea 
în Londra. Partidul social-ereştin din Viena 
a fost cel dintäiü, care a grupat femeile 
în „alianţa femeilor creştine“ şi le-a in
trodus în politică, ca luptătore pentru causa 
creştinescă contra jidovilor. Esemplul din 
Viena a găsit imitatori în Franţa. In sala 
„Nouveau Theatre“ din Paris s’a ţinut 
Luni, în 12 Aprilie, o adunare, Ja care au 
luat parte un număr de preste 3000 de 
femei. Aici s’au rostit discursuri fulmi
nante în potriva guvernului, care a con
fiscat mamelor libertatea, de a-şî cresce 
copiii în religiunea lui Christos, şi în con
tra jidovilor, cari sprijinesc guvernul şi 
stărue pentru eliminarea crucilor din şa
lele tribunalului etc. Adunarea s’a ţinut 
în vederea alegerilor comunale, unde şi 
pănă acuma a avut majoritatea partidul 
naţionalist creştin. Se speră, că la alege
rile din săptămâna viitöre majoritatea 
acesta va eşi şi mai mare.

Generalul Cronje — în circ. înainte 
cu doi ani, generalul bur Cronje a stors 
admiraţiunea ş̂i simpatiile luraei întregi 
prin faptele sale eroice, pănă când la 
Pardeberg, după o resistenţă supra 
omeneseă, a cădut în captivitate en- 
glesă. După räsboiü cronica n’a mai 
vorbit nimic despre Cronje. Acum se 
anunţă din Newyork, că Cronje însoţit 
de 100 luptători buri a sosit în St. Louis, 
unde pe tot timpul cât va dura esposi- 
ţiunea au să se producă cu jocuri răs- 
boinice într’un circ de acolo.

La fondurile „Reuniunei sedalilor 
români din Sibiiu“ s’au făcut următorele 
daruri: la fondul de 20 bani, înfiinţat în 
scopul cumpărării unei case cu hală de 
vânZare, a dăruit parochul George Maier 
din Topliţa, pentru sine, soţia sa Cornelia 
n. Tămaş şi copii lor Ionel, Nicu şi Do
rina, în total 2 cor.; administratorul trac-

mele o babă bătrână, moşa satului, ţinea 
luminarea mamei. Vă4ând în halul ăsta pe 
mama, mă sculaiü. cum putuiü, mă duseiü 
la capul ei şi íncepuiü să plâng de-avalma 
cu ceilalţi fraţi. Plânsul nostru aduse pe 
mama în simţiri, care deschiZend ochii la 
noi şi privind luminarea aprinsă în mâna 
ei, începu să-i curgă şiroie de laorimî. Nu 
putea vorbi, dér din căutătura ei, baba în
ţelese că i-se întorse sufletul la loc, cum 
Zicea ea, şi stinse luminarea.

„Tocmai cătră sérá, veni şi tata înso
ţit de-o cetă de ţigani, cu câte-va care 
boerescî. Pare că-1 văd şi acum înaintea 
ochilor : era negru-venăt ia faţă şi se uita 
prostit împrejur, când la căsuţa nostră dă
rîmată, când la noi, care stăm învăliţl cu 
bórfe în marginea drumului, când la fumul 
gros, care încă mai eşia din multe gospo
dării şi forma un nor gros de asupra satu
lui, şi nu Z‘cea aimic din gură. Intr’un 
târZiu, îşi încrucişa mânile pe piept şi pri- 
via cătră cer. Durerea era atât de mare 
zugrăvită pe faţa tatei, că ne luase par’că 
şi nouă gura, căci nici unul nu îndrăsneam 
să-i spunem nimic din cele petrecute. In 
timpul ăsta, ţiganii încărcau calabalîcul; 
ér câud veni vremea să urce şi pe mama

tului M.-Oşorhei, Ştefan Rusu, dăruesce 
pentru sine, soţia sa Rosalia n. Hodoş şi 
pentru copii lor Valeria, Titu, Silviu şi 
Nerva pentru fie-care câte 20 bani; V. 
Tordăşianu 10 bani; par. N. Aron din 
Lăslăul rom. pentru sine şi soţia sa Laura \ 
în total 1 cor.; tot d-sa dăruesce fondului | 
Dr. D. P. Barcianu, menit a da ajutore so- 
dalilor lipsiţi de lucru, anume în memo- ! 
ria fostului seu conşcolariu Dr. D. P. Bar
cianu 1 cor., er fondului văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor 1 coronă. La acest j 
fond a dăruit părintele Ştefan Rusu, adm. ; 
protop. în M.-Oşorheiu, în memoria mult j 
regretatei înveţătore Elisa Boia 2 corăne. 
Măestrul franzelar Petru Moga, dăruesce 
în scopul demolării casei parter şi edifi- j 
cării şalelor pentru masa învăţăceilor 10 ; 
cor. La fondul de 20 bani au mai dăruit j 
părintele Ioan Pasca, paroch în Geaca 
(tractul Cluşiu), pentru sine, pentru soţia 
sa Letiţia n. Condor şi pentru copiii lor: 
Vasile, Eugenia, Veturia, Octavian, Silvia 
Cornelia, în total cor. P60, er în memoria 
mult regretatei lor fiice respective surori 
Amalia, dăruesc fondului văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor suma de cor. 1.40.

SArutatul oprit. Societatea căilor 
ferate din Pennsylvania a interZis forte 
sever sărutatul în staţiunile căilor ferate 
la sosirea şi plecarea trenurilor. In moti
varea acestui ordin se Z*00, că societatea j 
a constatat în sute de caşuri, că obiceiul ! 
de a se săruta în staţiunile căilor ferate j 
este oausa principală a deselor întârzieri j
de trenuri. (?) |

Băile eforiei se vor redeschide D u - j
minecă, în 17 Aprilie n. In timpul, cât au 
fost închise aceste băi, pe lângă cură
ţirea cazanului, s’au făcut şi diferite re- 
paraţiuni. !

Din părţile sătmărene.
(Lucruri triste.)

In comitatul Sătmarului este o co
mună cu numele Botez Oşvareu (Batiz-Vas- 
vâri), care în mijlocul şovinismului şi al 
curentului de desnaţioualisare, 'ce bântue 
de atâţia anî, spre onórea ei fie Zis? până 
în Z^a de astăZî şî-a păstrat cu sfinţenie 
caracterul românesc.

Comuna Botez-Oşvarău are o popu
laţie de 753 locuitori, între cari 623 gr. 
uniţi, 66 reformaţi, 48 rom. catolici şi 16 
jidovi.

j Dintre greco-uniţî, 522 au fost tre
cuţi chiar şi în statistica oficială de la 
1900 ca Români, dovadă că cu tóté pri
mejdiile, la câte au fost espuşî aceşti 
fraţi ai noştri, ei nu şi-au perdut limba 
maternă.

înainte de asta cu trei ani s’au pro
curat clopote nouă la biserica din acestă 
parochie şi cu ocasiunea sfinţirei lor s’au 
lansat invitări românescî, raanifestându-se 
caracterul naţional şi în publicitate. Pu
blicăm mai jos textul invitării, ca să ră
mână ca un document pentru posteritate:

în căruţă, bietul om se repeZi la ei şi-I 
opri: „Lăsaţi-o, c’o ridic eu singur“ !...

„S’aprinseră luminările, când am ajuns 
cu caréle în satul Faureii la o rudă a tatei, 
unde am stat vre-un an de Z^e pănă când 
ne-am făcut şi noi o căscioră.

„In aceeaşi Zb ÎŞ* ridicară toţi gospo
darii din satul Sánd'üésa, şi plecară care 
încotro veZură cu ochii în alte sate p& la 

rude şi cunoscut!“.
— „Şi a răbdat un sat întreg aşa ne- ! 

legiuire?“ a fost întrebarea ce eşi de-odată j 
din gura mai multor săteni, care ascultau t 
cu sfinţenie povestirea uuchiaşului. — „Da j 
a răbdat, dragii moşului, căci numai Dum- j 
neZeu scie, la câţi bărbaţi nu li s’a tras |; 
mórtea de biciul boeresc, şi apoi pe lângă 
asta „să nu dea DumneZeu Românului cât 
póte să rabde“. ...

Moş Ión Iépá începu erăşî glumele 
lui; tristeţa zugrăvită pe feţele tuturor 
dispăru numai de cât; dór în sufletul meu j 
au rămas adânc săpate cele din urmă[vorbe 
ale lui moş Tudósé: „să nu dea DumneZeu 
Românului cât póte să rabde“.

Vasile St. Vartolaş
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I n v i t a r e .

Sfinţirea clopotelor din Batiz-Oşvarău se va 
face în 2Ö Septemvrie st. n. a. c. cu care ocasiune 

ise va aranja şi o petrecere poporală de danţ, la 
■care cu totă stima vé invită

Vasiliu Gradu şi Ioan Şandor 
curatori primari.

începutul d. m. la 3 ore. Preţul de intrare 
pentru familie 3 cor. Pentru personă 1 cor.

S’a întâmplat însă, că în timpul din 
urmă a venit în acăstă parochie un învă 
ţător şi cantor cu numele Teodor Irimiaş, 
oare după cura suntem informaţi, a învă
ţat la preparandia gr. cat. din Oradea- 

I mare (Parochia se ţine de altmintrea de 
' diecesa Gherlei).
| Acest învăţător, de la Crăciun în- 

cdce, în fie-care sără a învăţat pe tineri 
şi pe fete (cari cu toţii au limba română 
ca limbă maternă), să cânte „Isten áld meg 
a magyarít“ şi i-a instruit să jdce o piesă 
maghiară întitulată „Falu r o s s z a care 
pe lângă, că e ungurăscă, nici prin su
biectul ei nu e potrivită a promova mo
ralitatea şi a fi jucată de nisce credincioşi 
sub conducerea unui învăţător confesional.

Resultatul ostenelelor acestui învă
ţătorii! îl vedem acum negru pe alb în 
invitarea maghiară, ce ni-se trimite la re
dacţie, şi care sună aşa:

M e g h í v ó
A Batiz-vasvári gör. kath. dalárda iskola 

pénztára javára folyó 1904 évi április hó 17-én a 
gör. kath. iskola átellenében arra a czélra épült 
terembe szinielőadássál egybekötött zártkörű táncz 
mulatság rendeztetik, melyre kivül czimzett urat 
és becses családját tisztelettel meghívja lrimias 

I Tivadar, tanitó, vezető elnök, Rusz Simon, tanitó, 
jegyző, Orbán Iános, gondnok, pónztárnok, Anderkó 
Iános, Anderkó György, Donka lános, Lakatos Sándor, 
ellenőrök... Mükedevelők színháza: „A Falu Rosz- 
szau. .. Színdarab kezdetén dalárda által énekelve 
lesz: „Isten áld meg a magyart!...“ végén pedig: 
„Ha kimegyek a temető árkába.“

Impresia dobândită la cetirea acestei 
invitaţiunl este atât de întristător©, încât 
apreciarea faptelor trebue să o facem la 
alt loc.

Evanghelia Reginei României.
Cetim în cjiarul „Conservatorul“:
Prea Cuvioşia Sa archimandritul Ni- 

fon, stareţul mănăstirei Sinaia, ne trimite 
zpre publicare, următorea scrisóre:

S i n a i a ,  1904, Martie 24.

Stimate domn,

In cjiarul „Conservatorul“ de Mier
curii 24 c., cetesc cum-că M. S. Regina vi
zitând esposiţiunea Tinerimei artistice la 
palatul Ateneului, a avut înalta bunătate 
de a da asistenţilor şi anturajului Maj. 
Sale mai multe esplicaţiuni asupra ilusfcra- 
ţiunilor, cari împodobesc Evanghelia scrisă 
de Majestatea Sa pentru biserica Trei Ie
rarhi din Iaşi etc.

Ţin, d-le director, de a complecta in- 
formaţiunea d-vóstré, îu mod precis, asu
pra Evangheliei în cestiune.

Am văcfufc chiar de mai multe-orl pe 
M. S. Regina lucrând la acâstă oarte scrisă 
pe pergament, cu litere de aur şi împodo
bită fie-care pagină cu desenuri colorate, 
representând flori naturale, operă monu
mentală la care M. S. Regina lucrézá de 
mai mulţi ani, şi a căreia valóre artistică 
nu se póte calcula.

Evanghelia, identică ca carte, scrisă 
asemenea de M. S. Regina Elisabeta, dă
ruită biserieei Curtea-de-Argeş, cuprinde 
numai cele 12 Evanghelii ale patimilor 
Domnului nostru Isus Cristos, care se ce- 
tesce de obiceiü Joi sera în săptămâna 
Patimilor

Evanghelia de care ne ocupăm mai 
sus, cuprinde însă în paginele ei tóté 
evangheliile ce se cetesc în biserica nostră 
ortodoxă în cursul unui an întreg, de 
iaceea acâstă carte este forte voluminosă. 
conţinând mai multe sute de pagine al 
cărora desemn artistic varieză pe fie-care 
filă. Pentru aceste motive insist asupra cu
vântului, că opera acósta de artă a M. S. 
Reginei are o valóre nemărginită.

De asemenea ţin, d-le director, a vă 
asigura, că Evanghelia în cestiune s’a lu
crat de M. S. Regina pentru biserica mă
năstirei Sinaia, ér nu pentru Trei Ierarchl, 
cum d-vóstré din erőre aţi anunţat.

Prin urmare, trebue să se scie, că 
Evanghelia în cestiune este destinată şi 
dedicată biserieei de aici, unde Majestăţile 
Lor şi-au stabilit reşedinţa regală.

Acestea am avut de comunicat d-v., 
pentru-ea să se scie adevărul în privinţa 1

raenirei acestei sfinte cărţi, care cuprinde 
în ea cuvintele blândului nostru Mântuitor 
Isus Christos, care a şi inspirat’o pe M. S. 
Regina, şi i-a dăruit puterile şi răbdarea 
necesară pentru & o termina.

Primiţi, vă rog, asigurarea respectu
lui ce vă port.

Archimandrit N ifon , 
stareţul mănăstirei Sinaia.

Reuniunea învăţătorilor gr. cat.
d in  archidiecesă.

De lângă Mureş, Aprilie 1904.

V.
Biroul central al reuniunei nóstre a 

publicat în n-rul 4 al „Főiéi Şeolastice“ 
din 16 Faur a. c. o circulară câtră toţi 
preşedinţii despărţămintelor reuniunei, în 
care îi provocă, ca pănă în 1 Aprilie a. c. 
să trimită conspectul, pentru-ca biroul să 
potă întreprinde toţi paşii necesari spre 
incassarea taxelor restante. In acest cons
pect este a-se indica locul, unde funcţio- 
nâză restanţierul de presinte, poşta ultimă, 
precum şi anul, sóu anii, pe cari restézá, 
împreună cu suma; ér decă vre-un mem
bru s’ar fi depărtat de pe teritoriul res
pectivului despărţământ, să se noteze în 
rubrica „observări“, indicând locul unde se 
află actualmente.

§. 10 al statutului prescrie, cum că 
fie-care membru ordinar este obligat a 
plăti cu ocasiunea adunării despârţământu- 
lor câte 4 cor. pe an. — Suma acésta e mi
nimală pentru un învăţător consoiu de vo- 
caţiunea sa sublimă, şi totuşi se află forte 
mulţi între noi, cari nici acestui obligă- 
mânt împreunat cu oficiul învăţătoresc nu 
satisfac, în cât şi acum, după 5 ani, se află 
între noi mulţi, cari nu se înflăcărâză pen
tru scopurile reuniunei, —- ceea-ce putem 
ceti din corespondenţele despre adunările 
generale, în care se ĉ ice, că forte puţini 
sunt în curent cu taxele de membru.

După un timp de B ani al funcţio- 
nărei reuniunei, avem să căutăm motivele, 
cari au împedecat cursul normal şi statu
tar al reuniunei. înainte de tóté suntem 
noi inşine culpabili, — căci un barbat ma- 
iorén n’are lipsă de nimeni, ca să-l facă 
atent la obligămintele sale, împreunate cu 
oficiul de înveţător, şi dócá pe lângă tóté 
acestea se mai află între noi, unii, cari nu 
sciu a se ambiţiona de starea lor dăscă- 
lâscă, — pe aceia avem sé-i cunóscem per
sonal să-i soim cu numele, ca aşa să 
fim odată în curent cu cei punctuali, cât 
şi cu cei ce nu-şl împlinesc datoria.

Biroul central trebuia să trimită cir
culara acésta îndată după finea anului 
prim al funcţionării reuniunei, -  atunci 
scăpa reuniunea de atâtea restanţe, se aug
menta fondul în măsură mare, funcţio
narea reuniunei era mai spornică. Se vede 
însă că a tot sperat în punctualitatea nos
tră, amânând măsurile mai riguróse, pănă 
când a trebuit să intervină însăşi adunarea 
nostră generală, care în şedinţa sa a Il-a 
din 9 Noemvrie 1903 a decis, ca se se ia 
măsuri mai riguróse pentru incassarea res
tanţelor.

§. 11 al statutelor dispune, că de la 
membrii ordinari, cari nu şi-au plătit taxa 
pănă la finea anului, se va incassa de că- 
tră cassarul reuniunei prin mandat postai, 
eventual pe cale administrativă. Ajungând 
acum la mijlocul estrem de incassare, adecă 
la calea administrativă, trebue în interesul 
reputaţiunei statului învăţătoresc, să ru
găm biuroul respective pe d-1 cassar, ca 
înainte de a preda numele restanţierilor 
organelor administrative, sé-i provóce în 
organul reuniunei, ca să-şi plătâscă datoria 
într’un termin óre-care şi numai în caşul 
acela duferos şi estrem, când nici provo
carea acesta n’ar avó succesul dorit, să 
purcâdă în contra lor în sensul statutelor.

De altmintrea peste tot nu cred, 
că e consult a se folosi de organele admi
nistrative. Pentru-ce să nu putem spăla 
noi între noi rufele nóstre ? Pentru-ce avem 
noi organul nostru? Pentru-ce nu se pu
blică în el numele tuturor celor ce au plă
tit, cât şi al restanţierilor. Atunci am sci 
cine compune pădurea? şi cari sunt uscă
turile în ea? Mureşanul.

a b o n a * £ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru A ustro-U ngaria: Pe un an 2 4  

coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi stră inătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şăse luni 2 0  franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3 .50.

Abonamente numai la numeral poporal
de D u m in e c a :

Pentru A ustro-Ungaria: Pe un an 4  
coróne, pe şăse luni 2 coróne

Pentru România şi stră inătate: Pe un 
an 8  franci, pe şăse luni 4  franci.

Abonarea se póte face m ai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

ADMIN/S TRA ŢIU NEA.

C o n v o c a r e .
Despărţământul Mediaş-Haşfalău al 

reuniunei învăţătorilor din Archidiecesa 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi va 
ţină adunarea de primăvară la 24 Aprilie 
a, c. st. n. în şcola gr. cat. din Mediaş, 
la care se invită P. T. membrii ordinari, 
ajutători şi toţi sprijinitorii învăţămentulu1 
poporal

P ro gram:

1) Asistarea în corpore la serviciul 
divin la 8 ore a. m.

2) Disertaţiune intuitivă despre me
todul „fonomimic“, de învăţătoriul local 
Isidor Dopp.

8) Deschiderea şedinţei.
4) Constatarea membrilor \ resenţi.

1 5) Cetirea procesului verbal din adu
narea precedentă.

6) Disertaţie „Armonia între şcolă şi 
familie“, de Isidor Dopp învăţător.

7) Aprecierea prelegerei şi a diser
taţiei.

8) Discutarea înfiinţării reuniunei de 
înmormeutare.

9) înscrierea de membrii noi şi în
casarea taxelor.

10) Raportul cassariului.
11) Raportul bibliotecarului.
12) Fixarea locului şi timpului pen

tru adunarea de tomnă.
13) Designarea disertanţilor.
14) Alegerea oficialilor.
15) Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală şi comitetul central.
16) Alegerea comisiunei verificătore.
17) Eventuale propuneri.
18) Închiderea adunării.

M ediaş, 30 Martie 1904.

Ioan Pavel, Gavrilă Bozoşanu,
notar. preşedinte.

0 statistică interesantă.
„Revista economică şi financiară“, 

care apare sub direcţiunea d-lui I. Picto- 
rian, fostul director general al casei de de
puneri şi consemnaţiunl, publică o statis
tică interesantă privitore la comercianţii 
din România.

Din acestă statistică, reiese că în cele 
32 de judeţe ale ţărei, sunt 103,857 co
mercianţi, din cari 70.724 sunt Români, 
11.390 sunt străini şi 21.743 sunt israeliţi-

Decă raportăm aceste cifre pe judeţe 
găsim, că

Comercianţi români, mai număroşf' 
sunt în judeţul Ilfov, 9.092, faţă de 1 698 
străini şi 1,339 evrei.

După judeţul Ilfov, vin judeţele Pra
hova, Dolj, Dâmboviţa şi Buzău, ou câte
4.000 de comercianţi români.

Comercianţii străini mai număroşî 
sunt acei din judeţul Ilfov, după care vine 
Brăila, Dolj şi celelalte judeţe cu porturi; 
Vasluiul are numai 7i de comercianţi 
streini.

Comercianţi evrei. Din statistica acâsta 
reiese o observaţie, care de altfel nu pote 
să ne surprindă.

Cu cât ne apropiem mai mult de T.- 
Severin, cu atât numărul comercianţilor 
evrei se împuţineză. Gorjul n’are de cât 15.

Cu cât însă ne depărtăm de T.-Seve- 
rin şi ne apropiem de nordul Moldovei, cu 
atât numărul comercianţilor evrei se raă- 
resce, de la judeţ la judeţ.

Dăm aci judeţele Moldovei, îu ordi
nea sporirei numărului comercianţilor evrei

Aşa: Tecuciul are 428 de evrei faţă 
de 1013 români;

Tutova 690 evrei, faţă de 1158 ro
mâni;

Va-luiâ 755 evrei, faţă de 510 ro
mâni;

Fălcifl. 873 evrei, faţă de 623 români;
Roman 914 evrei, faţă de 587 români
Covurlui 1121 evrei, faţă de 1391 

români;
Suceava 1303 evrei, faţă de 625 ro

mâni ;
Bacău 1537 evrei, faţă de 1334 ro

mâni ;
Neamţu, 1591 evrei, faţă de 841 ro

mâni ;
Botoşani, 2171 evrei, faţă de 712 ro

mâni ;
Dorohoiii 2218 evrei, faţă de 741 ro

mâni şi
Iaşi: 3156 evrei, faţă de 825 români.

Petersburg, 14 Aprilie. După un 
raport oficial trimis de Alexiew, nu
mărul victimelor catastrofei este de 596. 
Intre răniţi sunt 6 ofiţeri şi 82 sub
ofiţeri.

Petersburg, 14 Aprilie. întregul 
stat major al lui Makar off s’a înecat. 
Marele duce Ciril a scăpat prin înot; 
el zace grav bolnav de friguri.

Paris, 14 Aprilie, piarul „Matin* 
aduce următdreîe amănunte despre 
catastrofa de la Port-Arthur: Ami
ralul Makaroff a eşit cu flota numai 

I în escursiune de recundscere din 
port. Când însă a văt}ot apropiin- 
du-se flota puternică inimică, s’a în
tors. Abia la 2 chilom. de la basinul 
estern, cuirasatul „Petropavlovsk“ a  
atins o mină şi a sărit în aer. Cui
rasatul a fost cu desăvîrşire răstur
nat, cu fundul în sus, şi a căcjut în 
mare, aşa încât echipagiul întreg a 
fost înghiţit de valuri. Numai ma
rele duce Ciril, care este un esce 
lent notător, 5 ofiţeri şi vr’o 50 ma- 
trosi au scăpat prin înot. Corpul lui 
Makaroff n’a fost aflat încă. Pe va
sul înecat se aflau şi planurile ad
mirai ului Makaroff.

Paris, 14 Aprilie. După „Echo 
de Paris“ împăratul Wilhelm a adre
sat Ţarului următdrea telegramă: 
„Doliul Rusiei e şi doliul Germaniei. 
Mortea lui Makaroff însâwnă o pierdere 
pentru marina lumei întregi^.

Berlin, 14 Aprilie In minele ce 
le-au pus Ruşii pentru apărarea Por- 
tului-Arthur, sunt cu totul 624 funţî 
ierbă de puşcă. Minele sunt provă- 
Ţute cu catene şi înţepenite de an
core, însă aşa că cu ocasia fluxului 
şi refluxului, presiunea apei le ridică 
la suprafaţă. Probabil că peste o 
astfel de mină a dat vasul „Petro
pavlovsk“ şi l’a făcut să esploadeze.

Petersburg, 14 Aprilie. Soţia lui 
Makaroff se afla în Peterhoff când 
a sosit soirea despre catastrofă. Ţa
rul a trimis numai decât pe un ad
jutant al seu, ca să i esprime con- 
dolenţele.

Petersburg, 15 Aprilie. Coman
dant al flotei de la Port*Arthur a  
fost numit admiralul Skrydloff, co
mandantul flotei din Marea-nâgră. 
Torpilorul „Pestrosny“, trimis în re- 
cunoscere, ş’a pierdut legătura cu 
escadra, şi a fost nimicit de torpi- 
lorele japonese.
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J id o v ii în  Rusia.
Unul din directorii marelui <jiar ru

sesc „Novoie Vremia“, cu numele 0. M en- 
cikoff, a publicat în numărul din Februa
rie al revistei fruntaşe englesescî: „M on - 
thly Review“ un studiu întitulat „The Je- 
wish Petii in Russiaa, adecă „Pericolul 
jidovesc în Rusia“. Etă ce <jice d-1 Men- 
cikoff:

„Jidovii alcătuesc în imperiul nostru 
o comunitate politică strîns organisată de 
8.000,000 (opt railióne) individî, comuni
tate nu numai străină prin credinţa reli- 
giósá şi limbă, dér tot-odatâ şi duşmăndsă 
patriei.

„Incursiunea progresivă ale acestei 
colonii străine este privită cu drept cu
vânt, ca un isvor de mari primejdii peDtru 
împărăţia ndstră. „Linia de demarcaţiune“, 
despre care atâta s’a vorbit, nu este decât 
un zăgaz forte slab şi neputincios de a 
opri puhoiul jidovesc. De un secol íncóee, 
tot comerciul din Rusia de raîadă-tji a tre
cut în mânile jidovilor.

„In „Rusia albă“ ei sunt proprietari, 
ér în diferitele capitale au găsit intrare 
în profesiunile liberale. Presa îusâscă (dia- 
rele) d. e. a ajuns în mare parte în pro
prietatea jidovilor.

„Rusia este ospitalieră faţă cu streinii 
şi guvernul nu pune nici cea mai mică 
piedecă venirei străinilor, cari aduc cu 
sine talentele lor particulare, eunoscinţele 
lor technice séu capitalul lor.

„Jidovii insă n’aduc nimica din tdte 
acestea şi nu se amestecă bucuros cu po
pulaţia indigenă. Este un fapt nerestur- 
nabil, că oei cinci sute de ani petrecuţi în 
Polonia séu Litvánia n’au fost în stare a 
face din ei nici Poloni, nici „Ruşi albi“.

„Jidovii în totalitatea lor sunt igno
ranţi şi nu prea sunt dotaţi cu darurile 
natúréi. Afară de 2 — 8 escepţiunl, ei n’au 
dat un om remarcabil Rusiei.

„Duşmani creştinismului şi indepen
denţei rusescî, ei sunt un element disol- 
vant pentru cultura şi organismul naţiunei.

„Cum au ajuns totuşi a-şî asigura si- 
tuaţiunea în Rusia?... Absolutamento prin 
aceleaşi mijlóce, prin cari au isbutit şi în 
vechea Poionie, adecă prin coruraperea 
(mituirea) acelora, de la cari atârnă ca
riera lor. La jidovi simţământul moral este 
paralisat prin uuraeróse deviaţiunî şi res- 
tricţiuni mentale, şi sunt chiar mai mulţi 
guvernatori, cunoscuţi ca protectori ai lor.

„In timpul din urmă s’au amestecat 
în tóté mişcările revoluţionare, sperând, 
că vor căpăta egalitatea de drepturi.

„Masacrele cele două întâmplate în 
timpul din urmă arată lămurit, că faţă cu 
negligenţa puterii centrale, poporul însuşi 
a luat asupra sa soluţiunea problemei.

„Jidovii sunt victimele propriei lor 
istorii. Ei sunt singura rassă în Europa, 
pe care creştinismul n’a asimilat’o. Ei vor 
trebui, ori să-şi întemeieze o ţâră a lor 
afară de Europa, ori să renunţe la naţio
nalitatea lor.“

L i t e ra tu ră .
A apărut nr. 8 din „Amicul Tineri - 

mei“, revistă scrisă anume pentru nobili- 
sarea caracterului tinerilor. Este în anul al 
doilea al esistenţei şi cuprinde o materie 
forte variată, instructivă şi de petrecere şi 
costă în abonament pe sfert de an numai 
2 iei, anual 8 lei.

„Amicul tinerimei“, e singura şi întâia 
revistă pentru tinerime. Apare la Tergu- 
Jiului sub direcţiunea d-lui I. Moisil, di
rectorul gimnasiului din Târgu-Jiu cu con
cursul mai multor profesori şi omeni de li
tere şi sciinţă.

In tofce ţările civilisate ŝ a recunoscut 
de cătră toţi omenii de bine că lectura 
bună, alâsă şi potrivită cu mintea tinerilor 
este mijlocul cel mai bun şi mai sigur de 
a îndrepta tinerimea pe drumuri bune, spre 
ţinte nobile. Un mare învăţat, Herder, a 
4is: „adeseori o carte a format său a stri
cat pe un om pentru întrâga lui viâţă“. 
Este deci datoria părinţilor, în prima linie, 
să desvolte în copiii lor încă de timpuriu 
gustul de cetire şi a le da în mâni cărţi 
bune. Morala unui poDOr — a spus un fi
losof frances —- atârnă de calitatea celor 
oe citesoe.

O astfel de leotură alâsă se găsesce 
în „Amicul tinerimei“. — Reproducem din 
n-rul acesta articolul: „Lupta navală a 
furnicilor“.

Mulţămită publică
D ers te , în 30 Martie 1904.

Mult stimate d-le Redactori O mare 
şi adevărată bucurie a pătruns inimile nos-

tre; sf-tele Pasol ne-au adus în anul acesta' 
o îndoită, ba pot să dic o ’nsutită mângă- 
ere şi alinare sufletâscă Şi cum Să nu ne 
bucurăm, vecjend că din multele, nenumă
ratele săminţe, pe oarl le sâmănă sămănă- 
torul harnic în via Domnului, pe lângă 
acele, cari cad pe pămâut pietros, între 
mărăcini, unele săminţe ajung şi în câte 
un pământ mai mănos, mai bun, în câte o 
inimă nobilă, evlaviosă, cuprinsă de adevă
rată pietate faţă de cultul dumnecĵ esc, şi 
aceste săminţe aduc apoi rod bogat, rod 
înzecit şi însutit.

Astfel şi în anul acesta, pe lângă alte 
daruri mai mici (fie-care după talantul în
credinţat lui), bucuria cea mai mare ne-a 
pro curat'o darul d-lui Alexe Staicu Barbu 
din comuna nostră biser. Derstele Braşo
vului: este o iconâ frumdsă şi imposantă, 
care represintă învierea din mormânt a 
mântuitorului nostru Is. Christos, în valore 
de peste 140 corone.

Primâscă mărinimosul donato  ̂ cele 
mai sincere şi mai frăţescl mulţumiri din 
partea tuturor acelora, cari cercetâză bise
rica nostră de aici. Dee bunul Dumnezeu, 
ca sf. PascI să vie şi de aci înainte tot 
mai bogate şi tot mai darnice pentru lauda 
şi preamărirea aceluia, care pentru noi a 
pătimit şi a înviat.

In numele comunei biser. Braşov- 
Derste. ,

Cu distinsă stimă:
loan Broşu, 
preot gr. or.

Institutul „Auraria“, cassă de econo
mii societate pe acţiuni în Abrud, de la 
înfiinţarea sa a fost cel mai generos spri
jinitor al şcolei de fetiţe din Abrud, sus
ţinută de reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrudsat şi jur, votându-i an de an 
sume considerabile ca ajutor.

Consecvent în marinimositate, numitul 
institut şi anul acesta a votat pentru crea
rea unui fond de clădire şi pentru alte 
scopuri ale susnumitei şcole de fetiţe, fru- 
mosa sumă de 1700 cor.

Pentru acest dar însemnat prin 
acâsta aducem cea mai adâncă mulţămită 
atât direcţiunei cât şi generoşilor acţiouarl 
ai institutului „Auraria“.

Asemenea mulţămită exprimăm şi di
recţiunei şi acţionarilor institutului „Doina“ 
din Câmpeni, care încă, an de an, ne-a 
împărtăşit de ajutor şi şi în anul acesta 
ni-a votat o sumă de 100 cor.

A b ru d , 5 Aprilie 1904.
Pentru comitetul reuniunei femeilor 

rom. din Abrud, Abrudsat şi jur.
Ana Filip, 
presidentă.

Dare de séma.
Cu ocasiunea seratei arangiate de „So 

cietatea de leotură a femeilor române din 
Turda şi jur“ la 14 Faur st. n. a. c. s’a 
inoassat suma de 412 cor. 20 bani. Din 
aceste intrate acoperindu-se spesele de 
268 cor. 16 bani, a rămas venit curat de 
láá cor. Oá bani, care sumă s’a adaus la 
fondul sooietăţii.

Cu sume peste taxa de intrare şi cu 
oferte marinimâse au binevoit a contribui 
următorii:

Dr. Aurel Ylad (Orăştie) 28 corone, 
Dr. Iuliu Popescu (Turda) 14 cor. Aurelia 
Boldea (Turda), Alesandru Mocsonyi (Bir- 
chiş), Arseniu Ylaicu (Braşov), Dr. Iustin 
Pop (Deva), Nicolau Garoiu (ZernescI) câte 
10 corone.

Dr. George Popescu (Turda) 8 cor., 
George Vlassa (Agria), George Boldea 
(Turda), Ecaterina Mezei (Budapesta), Si- 
mion Blaşixi (Cluşiîi), Jovian Murăşan (Turda 
Dr. Eugen Pătăcean (Turda), Dr. Yaler 
Moldovan (Turda) câte 6 cor.

Carolina Pop (Săcuieu), loan Moţa 
(Orăştie), Const. Cothişel (Certegea) Elisa- 
beta Rus Yarlaam (Brăila) câte 5 coróne. 
Dr. A. Bogdan (Lăpuş), Dr. George Simon 

ciu) Samuil Poruţiu (Ciánul deş), N. 
Săbău (Lupşa), N. N. (Braşov) câte 4 cor.

Maria Bontescu (Haţeg), Yictoria Po- 
povieiü (Haţeg), Yirginia Paşca (Sălciva) 
Dr. George Ciuta (Turda), Dr. Yictor Bon
tescu (Haţeg), Dr. 1. Margita (Georgiu) Dr. 
A. Dregiciü (Hunedâra), Basil Hagea (Mă- 
gina), Hermina Moldovan (Cluşiă), loan 
Bereş (Ciuşiti), câte 2 cor.

loan Mesaroşiă (Turda), I. Ylăduţiu, 
(Turda), Nic. Raţiu iTurda), Al. Bercian 
(Ghiriş), George Murăşianu (Hărastăs) Iosif

Urcan (Turda), loan Lupu (Turda) câte 
1 coronă.

Rugăm pe aceşti marinimoşî contri- 
buenţl să primâscă şi pe acestă cale cele 
mai căldurose mulţumite.

Turda, la 20 Martie 1904.

In numele societăţii:
Aurelia Boldea, Victor Bugner,

presidentă secretar.

C o 1 i b i ţ a.*’
(Din legendele, tradiţiile şi baladele despre 

Ştefan cel mare.)

Ii multă vreme de atunci, de când 
Ştefan cel Mare a umblat pe locurile nâs- 
tre, căci abia unde şi unde i-a rămas urma.

Spun moşii, că strămoşii noştri po- 
vestiau multe minuni făcute de acel om 
povăţuit de-o putere dumnedeâscă. El s’a 
bătut cu tóté neamurile pământului, cu 
Muscanil, cu Turcii, cu Cozacil**) cu Tăuţii, 
cu Laşii, cu Tătarii, cu Polonii, ou Nemţii, 
cu Ungurii şi mai soie Dumneijeu cu câte 
feluri de omeni, — şi minunea minunilor, 
că în tot locul era biruitor.

Odată însă fiind şi el bătut de nea
mul turcesc, numit şi „spaima lumii“, Şte
fan cel Mare împreună cu vre-o câte-va 
deci de feciori, ce-i mai rămăsese, a luat 
plaiul trecând peste munţi în ţâra Ardâ- 
lului. După ce însă noi ăştia de aici îi 
eram duşmani, nu îndrăsni a-se scoborî jos 
la ţâră, făr* în pripă îşi făcu o oolibuţă, 
în cărarea pe unde venise, căci plâia, ce 
curgea din greu udase pe răsboinicl pănă 
la őse, şi apoi aveau lipsă de un pic de 
scutâlă.

In altă 4i îşi făcură încă una, şi aşa 
pe încetul, pănă .ce au stat pe aiol, îşi fă
cură mai multe. Păcurarii, cari erau prin 
vecini vă4endu-i, se duseră la Ştefan şi-l 
întrebară că cine e, şi ce caută prin aceste 
locuri? Ştefan le spuse, că el e Yoda Mol
dovenilor, dér fiind bătut de pismaşl, ne- 
având feciori destui, a fost silit ca să vină 
pănă aici.

Dâcă-i aşa, apoi voinici suntem noi, 
ceşti de ia cele vre-o 50 de stâne, îi 4ise 
cel mai bătrâni dintre ciobani — şi flue- 
rând odată între degete, veneau feciorii în 
fugă, ca să vadă ce s’a întâmplat.

Arătându-le pe Ştefan cel Mare şi 
spuindu-ie, că acesta e viteazul, care în ne
numărate rânduri a bătut crai mari şi îm- 
raţl tari, i-a îndemnat ca să-l însoţâscă şi 
să trâcă cu toţii sub steagul lui Ştefan.

Feciorii se învoiră pănă la unul, âr j 
câta lui Ştefan, din mică ce era se înmulţi 
cu vre-o câte-va sute de feciori voinici şi 
înalţi ca braejii şi viteji ca leii.

Ştefan voios de acest ajutor neaş
teptat, se sui pe murgu-i negru ca iadu şi 
iute ca fulgeru şi se puse în fruntea lor, 
lăsându-şl colibuţa pustie. Acâstă colibuţă 
apoi cei rămaşi pe la stâuî au grijit’o, aşa 
cât a rămas mai multe 4ec* de ani. Locul 
unde era, l’a numit „La Colibuţa“ âr mai 
târ4in i-au <4is „Colibiţa“, şi aşa îi 41c şi 
în 4iua de acjl.

Cui. de: Theodor A. Bogdan,
înv. în Bistriţă.

Lupta navală a furnicilor.
Republica furnicilor adăpostite în trun

chiul celui mai bătrân copac din zăvoiul 
de lângă Jiii, era în mare agitare.

Consilii peste consilii, adunări peste 
adunări se ţineau încontinuu în furnicarul 
cel atât de lini?tit altă-dată. Se hotă- 
rîse în fine să se ţină o ultimă şedinţă 
plenară, la care să ia parte bărbaţii, fe
meile şi lucrătorele, căci uitasem să vă 
spun, că în furnicar bărbaţii şi femeile 
jocă un rol mai puţin însemnat, ca acela 
al lucrătorele, furnici fără sex, cari duo tot 
greul vieţii.

Se hotărîse, ca şedinţa să se ţină la 
ora 12 din 4b când sorele ardea mai tare 
prin prejur şi când mai toţi membrii re- 
publicei sunt în patrie. Deschi4ându-se şe
dinţa, una din luorătâre ceru voie să vor- 
bâscă.

* ) Colibiţa să află de la Bistriţa spre răsărit
**) Cazaci.

— Acum două 4de plecam cu bunel© 
mele tovărăşe în spre claia cu fân, pe care 
din tinereţea mea mî-amintesc, că o stă
pânim. In mijlocul nostru aveam copiii 
noştri mai mărişori, cărora le-au venit vre
mea să înveţe cum să muncâscft, ca să 
potă trăi. Pe de lături de noi aveam şâse 
bărbaţi, soldaţi voinici ai bravei nâstre 
armate, ăr în frunte era un ofiţer.

Mergeam vesele şi încă jucându-ne 
cu copiii, aşa că soldaţii de multe ori ne-au 
înghiontit, ca să mergem în colână bine 
regulată. Când însă mai aveam, să facem 
o sută de paşi pănă la grânarul nostru, 
auijim de-odată strigătul ofiţerului:

— Staţi ! Grânarul nostru e cotropit 
de inimici.

La acest strigăt, spaima întră în noi 
şi stăturăm nemişcate. Ofiţerul cu doi sol
daţi porniră pe furiş să[ observe pe inimici, 
să-i cunoscă şi să vadă ce măsuri trebue 
să luăm. Cu tâtă dibăcia ce au pus’o, 
dânşii fură vă4uţî de inimici şi atât el 
cât şi cei doi soldaţi, fură încunjuraţl de 
un mare număr din aceşti vrăşmaşi. La 
câteva momente după acâsta vedem, că 
se îndreptâză unul dintrânşii spre noi şi 
apropindu-se, ne spune, că ei au luat în 
stăpânire grânarul şi pentru moment ţin ca 
prisonierl pe ofiţer şi soldaţi, pănă când 
vom recunâsce, că n’avem nici o preten- 
siune. Cei patru soldaţi, cari mai ră
maseră cu noi, se şi repeziră la dânsul 
gata să-l sugrume. Dânsul însă liniştit 
aminti, că ceea-ce va păţi densul, vor su
feri şi cei prinşi de noi. Atunci ca mai 
bătrână, i-am spus inimicului, că noi nu 
putem decide nimic şi că întorcându-ne în 
patrie, ne vom sfătui şi vom vedé ce este 
de făcut. Lucrurile astfel s’au întâmplat şi 
noi trebue să decidem. Eu sunt bătrână, 
multe dile n’am de trăit, dér n’aşl dori, să 
văd lumina cjilei în care avuţia nostră lă
sată de la părinţi, să fie luată de inimici. 
Snntem liniştiţi, nu vrem rësboiü cu nimeni, 
dér nici nu putem suferi ca alţii, să ne 
cotropâscă drepturile nâstre, de care po- 
menesce şi istoria. Rămâne dér, să vă gân
diţi serios, ce veţi face.

De-odată isbucniră strigăte din tóté 
crăpăturile scorborei bătrânului copac:

La rësboiü ! La rësboiü ! Morte ini
m icilor! Acestea fură cuvintele, cu cari 
răspunse numărosa asistenţă la discursul 
bătrânei furnici.

Preşedintele ]adunărei un bărbat cu 
mustăţile mari şi vigurâse, rugâ se se facă 
linişte şi 4ise :

— Văd că fie-care simte ca toţi. De
visa nostră deci nu póte fi decât „Toţi 
pentru unul şi unul pentru toţi“. Dâcă 
inimicul calcă drepturile nâstre istorice, 
răbdarea nostră nu mai póte dăinui şi tre
bue să-i dovedim, că ce este al nostru nu 
póte să fie şi nici nu trebue să fie al al
tuia. Io că de acum doué 4^e> imediat ce 
ni-s’a adus la ounoscinţă acest fapt, am 
convocat statul nostru major şi am făcut 
planul răsboiului, ce-1 vom da. Adî cu- 
nâscem în ce loc este patria acestor ini
mici, cari cu un vandalism ne mai pomenit 
în filele nâstre ne cutropesc drepturile Ei 
stau la 356 paşi dincolo de grânar, de 
partea cealaltă a şanţului ce curge lângă 
teiul unde locuiam noi odată. Avem cu noi 
planul esact al locului, făcut de cel mai 
bun strateg al nostru şi în curând vom 
arăta acestor inimici ai patriei, că îndrăs- 
néla nu e bună. când nu e şi o temeinică, 
judecată la mijloc.

Mâne diininâţă pornim contra lor, 
pregătiţi-vă de luptă şi Dumne4eu să ne- 
ajute.

Sute de aplause cu pioiârele acope- 
riră ultimele cuvinte Jale preşedintelui. Fe
meile săreau în sus de bucurie, âr lucră
torele se puseră pe lucru.

La un colţ al furnicarului, preşedin
tele cu cel mai recunoscut stratégián 
vorbeau.

— Cre4î dór <jise preşedintele, că e 
mai bine să-i suprindem la dânşii dincolo 
de gârlă?

— De sigur. Ei nu se aştâptă şi o 
năvălire repede îi va zăpăci, ceea-ce ne 
va folosi, căoî dânşii sunt de două-o*I mai 
nurnăroşî.
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— Dér décá ne vor simţi la timp, nu 
vom fi perduţl bătându-ne acolo şi nu la 
grânar, unde nu vor veni toţi de-odată şi 
deci îi vom lua rêndurï, rêndurï.

— Deşi suntem puţini, totuşi suntem 
destui ca sô le jucăm o festă. Cea mai 
mare parte a armatei va pleoa din vreme 
şi o voiü conduce pe un drum nesciut de ini
mici şi care ne va scóte dincolo de ţâra 
lor. ’I vom apuca delà spate şi vom aş
tepta când dânşii vor pleca spre grânar. 
Ajunşi dânşii la gârlă, vei apare cu restul 
armatei şi îl vei întâmpina. Ei nebânuind 
nimic, se vor nâpăstui asupra vostră, gră- 
bindu-se sé trâcă gârla. Noi îi vom lua delà 
spate şi îi vom face sö bea de diminâţă 
atâta apă, încât së le trâcă gustul de mân
care la grânarul nostru.

— Bine, atunci rëmàne stabilit aşa, 
4ise preşedintele.

** *
A doua-c|i diminâţă, când ^u®1 se în- 

gâna cu nóptea, nu mai rămăsese în scor
bura copacului de oât mititeii de o 4' söu 
doué sub îngrijirea unor babe, cari abia 
îşi duceau 4‘lele* Toţi ceilalţi eşiseră afară 
şi se împărţiră în douë grupe, una mai 
mare în capul căreia era renumitul strateg, 
cealaltă mai mică condusă de preşedintele 
întrunirei din 4,u®- trecută.

După-ce preşedintele mai schimba 
câte-va vorbe cu strategianul la o parte, 
acesta din urmă se puse în capul armatei 
sale şi porni spre grânar. El ocoli grâna
rul la o distanţă de 50-— 60 de paşi şi se 
înfunda cu armata sa într’n tufiş de erburî, 
prin oare curgea gârla, ce venea delà ini
micii lor. In tufiş el merse drept la un loc 
ce se vedea, că-i este cunoscut, şi urcân- 
du-se pe o tufă mai grosciâră comanda ar
matei sale, së-l urmeze. De pe acâstă tufă 
deşi se făcea o mulţime de ramuri şi, deci 
de drumuri, ’şl alese una, care deşi mai 
subţirică, mai periculosă, îl ajuta însë în 
planurile sale. De unde pănă aci armata 
mergea pe semi-plutâne, pe noul drum au 
puteau së încapă decât doi câte doi. Dru
mul era forte periculos, la o înălţime de 
mai bine de un metru d’asupra şanţului şi 
totuşi nici un murmur nu se au4i în 
brava armată. Fie-care era conscient de 
scopul urmărit şi ar fi îndurat totul numai 
ca isbânda së fie ‘de partea lor. La un loc 
drumul se încrucişa cu altul. Erau 2 rămu- 
rele, una pe care porniseră dânşii, alta a 
unei tufe de pe malul celalalt al şanţului. 
Cum noul drum era d’asupra celui pe care 
erau, armata trebuia së se urce pe aoéstá 
ramură nu cu puţină greutate. In apropiere 
era un cuib de pâsërele şi una din ele să- 
turându-se de somn, eşi sburând din cuibul 
sôu. In sborul sëu mişcâ puternic ramurile 
şi mai bine de 20 furnic! surprinse de acâstă 
mişcare, scăpară drumul şi oă4ură în apă. 
Cum însë ele erau obicinuite cu asemenea 
întâmplări, mai tóté scăpară, numai trei îşi 
găsiră mórtea în acest şanţ. Călătoria fu 
urmată apoi fără nici un pericol, mai ales, 
că graţie strategului, dederă peste o tufă 
mai grosă, pe care se coborîră de partea 
cealaltă a şanţului.

Cum trecerea acestei gârle furase mult 
timp, strategul dădu ordin de pas gim- 
nastio, aşa, că după un sfert de oră ajunse 
Ja locul hotărîc.

In acest timp se observa o óre-care 
mişcare şi în ţâra inimicilor. 0 mică-parte 
din ei, mai puţin leneşi, o porniră spre 
gârlă, dér se opriră imediat şi se întorseră 
zăpăciţi spre furnicarul lor.

Strigătele lor sculară şi pe cei mai 
somnoroşi şi porniră cu toţii aranjaţi în 
linie de băt&e spre şanţ. De partea cea
laltă se vedea deja pe un prundiş nisipos 
{furnicile nóstre cum adunau lângă apă bu
căţele de lemn uscat şi găteau năile. In 
prima naie se surcâ preşedintele şi prop- 
tindu-se cu piciórele în ea, se apuca cu an
tenele lui — nisce mustăţi mari şi vân- 
jóse — de cea d’a doua naie pe care o 
trăgea şi în care era un ofiţer. Apoi urma 
tot aşa o a treia nai» şi alte o mulţime, 
încât mai că ajunsese la mijlocul gârlei.

Inimicii lor zoriră, şi cum năile le 
aveau la mal, le şi puseră pe apă şi îna
intau ou furie. Spre surprinderea lor vöd,
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că cei cari veneau, încep a se retrage şi 
atunci siguri de isbânda lor, se îngrămă
desc toţi să pornâscă şi oei rămaşi pe mal.

De-odată se ivi strategul ou arma sa 
şi luându-i dela spate, produc o învălmă- 
şală ne mai pomenită. Preşedintele nostru, 
care odiniâră bătuse în retragere din vicle
şug, dă.un iureş şi repurta o victorie na
vală din cele mai fericite. Inimicii sunt 
sdrobiţî, mulţi mor, puţiul sunt făcuţi pri- 
sonierl şi mai puţini au fost aceia, cari au 
scăpat cu fuga. întrând victorioşi în furni
carul inimio, au găsit pe tovarăşii lor, ofi
ţerul ,şi cei doi soldaţi, făcuţi prisonierl cu 
3 4ile înainte, închişi într’o cameră şi pă
ziţi de 5 santinele. Santinelele fură făcute 
prisonierl şi duşi cu ceilalţi în patria lor.

Grânarul, claia cu fân. rămase tot a 
lor şi liniştea de altă-dată întră ârăşl în 
aceşti lume de fiinţe miel şi suflete mari, 
cari îşi duc traiul în scorbura celui mai 
bătrân copac din zăvoiul de lângă Jil.

Âlandron.

Cap de drac....
Bunul Dumnezeu plecâ într’o 4* 1® 

plimbare cu Sfântul Petru, vorbind de Eva, 
de Adam şi de alte lucruri. Ajungând la 
o rëscruce, vë4urà douë persóne, cari se 
băteau. Apropiindu-se, băgară de sâmă, că 
èrau un bărbat şi o femeie ; apropiindu-se 
şi mai mult, se încredinţară, că bărbatul 
era puternic şi femeia era frumosă.

Bunul Dumne4eu, vë<jênd că bărba
tul e mai tare decât femeia şi că acâsta 
puté së rëœâie biruită, 4is© sf-lui Petru;

— Alârgă, Petre, de-i desparte ! Şi-şi 
vë4ù singur înainte de drum.

Petru se supuse, dér spre marea lui 
mirare| vë4ù, că bărbatul era satana în 
persână, şi femeia cu mult mai frumosă, 
decât i-8e păruse.

— De ce bătaia asta între voi, care 
aţi fost în tot-dâuna buni prietini?

Nu răspunse nici unul, dér Petru pri- 
cepù, că era vorba de o luptă pentru su
premaţie, pentru.... perderea sufletului..

Si fiind-că cei doi urmau să se pă- 
ruieseă, Sfanţul Petru interveni ; dér Sa
tana şi femeia îl luară la înjurături şi ocări 
pentru că portarul raiului îşi vîră nasul 
unde nu-i fierbe óla.

Petru vë4ênd asta, îşi pierdu răbda
rea şi scoţându-şî sabia strălucitore, taie 
capul celor doi bătăuşi, cari se rostogoliră 
la pământ.

In urmă ajunge pe Dumne4eu.
— I-ai despărţit, Petre ?
— Ba bine că nu !
— Şi i-ai împăcat?
— Se înţelege.... Mânia lor a dis

părut !
— Te-au rănit ?v. Ţi-e mâna plină de 

sânge !
— Nimica totă !
— Dér spune, ce s’a întâmplat ?
— Ascultă, Dómne ! Dracii ăia au în

ceput së mé înjure şi së më orărască toc
mai ca la uşa cortului, eu mî-am pierdut 
răbdarea şi le-am tăiat capul.

— Dér e grozav!... Cum, tu Petre, sö 
faci aşa ceva? Alârgă iute şi îndreptâză 
ce ai făcut

— Ce pot së mai îndreptez, dâcă le 
am tăiat capetele ?

— Supune-te, îţi 4*°» şi pune cape
tele ârăşl pe corpurile lor.

Petre se întorse pe câmpul de luptă, 
dér era aşa de zăpăcit că se înşela şi puse 
capul dracului pe trupul femeii şi pe acela 
al femeii pe trupul dracului, şi amândoi 
înviară.

De atunol se 4ice că femeia are cap 
de drac. („a. ŢSr.“)

O io r s i  m o r t â .
Un ţigan întelnindu-se cu altul pe- un 

drum, mergeau amândoi vorbind.
Când âtă că după o bucată bună de 

cale, găsesc în drum o cioră mortâ.
Unul dintre ei di®0:
— Dita bre f ce pasăre o fi asta şi ce 

o fi avut d’o fi murit?
Celalalt ţigan, ca să se arate mai în

văţat de cât el, începiL ast-fel:
„Să-i 4ic cioră, mă fac singur de ocară. 

SS-i 4ic Stăncuţa, aşa o châmă pe măi
cuţa“.

Tovarăşul său <4;ise:
— Nu-i aşa mă prostule, e păsăreua 

ghiurghiulâua, care ese diminâţă £)e ver- 
dâţă şi începe: ga, ga, ga şii.. alt ceva.

— Nue më, nu. E cuc!... şi altă pasëre 
şi a murit de ceva, ori caută ceva, ori că 
a omorît’o cine-va.

Cea mai mare minune a acestui 
secol a fost făcută de crucea duplă elee- 
tro-raagnetică nr. 86,967 R. B. Inventa
torul acesteia, d-1 Albert Műller (Budapesta 
V. Vadász utcza nr. 42/A.E.) a primit mii 
de scrisori de recunoscinţă, de órece pa
cienţii înoeroaseră pană aci fel şi fel de 
mijlóce, fără succes însă, şi numai în urmă 
au recurs lu crucea duplă electro-magne- 
tică, care ajută sigur, după cum reiese şi 
din scrisórea urmátóre: „Stimate d-le Mül- 
ler! Nevasta mea suferia deja de 9 an! 
de durere de cap. de sgârciurî, ameţia şi 
leşina, apoi suferia de insomnie şi avea 
junghiuri în întreg corpul; de când însă 
am comandat invenţiunea d-tale, crucea 
duplă electro-magnetică nr. 86,967 R. B. 
şi a purtător tóté aceste dureri au dis
părut. Primesce deci profundele nóstre 
muiţămite. Cu stimă: Francisc Hlatschka, 
măestru văpsitor. Budapesta, strada Gi- 
zela ftr. 42.“

”  1 ^ "  Domnii abonaţi ai főiéi 
nőstre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca sé nu Ii se în
trerupă regulata espedare a p a 
rului.

Administraţiunea 
„G azetei T ran s ilv a n ie i“.

Proprietar: Dr. A u re l Mur eşi ami.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Aprilie 1904. *

Măsura
séu

greutate»
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 10
Grâu mijlociu . . . 14 80
Grâu mai slab . . . 14 40
Grâu amestecat , . 10 20
Săcară frumosă. . . 9 10

71 Săcară mijlocii. . . 8 70
Orz frumos . . . . 7 60

n Orz mijlociu. . 7 40
Ovăs frumos. . . . 5 40

n Ovăs mijlociu . . . 5 30
n Cucuruz................. 9 10
n Mălaiu (meiii) . . . 8 20

Mazăre..................... 16 —

7} L in te ..................... 16 70
7) Fasole..................... 14 20
» Sămânţă de in . . . 16 —

» Sămânţă de cânepă . 7 40
n Cartofi. . . . . . 2 30

Măzăriche. . . . . — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 04

» Carne de porc . . . 1 12
77 Carne de berbece. . — 72

ICO kil SăU de vită prospăt . 42 —

» Său de vită topit. . 60 —

Nr. 428—1904.

p m i c A ţ m r i
Publicăm, ca comuna politică 

Ţinţarî (comit. Făgăraşului) dă în  
i n t r e p r i n d e r e  edificarea birtului 
comunal pe calea licitatiunei minu- 
ende, ce va ave loc în 14 Mâiu 1904 
la 10 ore a. m. în cancelaria co 
muoală.

Preţul de strigare este 19.000 
IL, ér vádiul 5°/0 din acesta; oferte 
închise se primesc şi se vor preda 
înainte de începerea licitaţi unei.

Condiţiunile mai de aprópe, apoi 
planul şi preliminarul se pot vedé 
în cancelaria comunei Ţinţarî.

Ţ i nţa r î ,  In 8 Aprilie 1904. 
llie  Oana, Origorie Paltinean,
notar com. prim. corn.

Nr. 444 -1904.

P U B L IC A Ţ IU N E
Publicăm, că în urma decisului 

mai înalt se vend  20 j u g h e r e d e  
p ă d u r e  de s t e j a r  cu 1836 bucăţi, 
la licitare publică împreunată cil 
oferte închis©; licitaţiunea se va ţină 
în 25 Aprilie 1904, ia 9 6re a. m. 
în cancelaria comunei Ţinţarî.
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Preţul dé strigare e 7000 cor. 
ér vádiul 10% din acesta; sub acest 
preţ pădurea nu se va vinde. Pre- 
ţuiala şi condiţiunile de licitare se 
pot vedé în órele oficióse atât la 
comuna Ţinţarî, cât şi la oficiul pre
toriai şi silvanal cerc. din Şercaia. 

Ţ i n ţ a r î ,  în 6 Aprilie 1904.
Ilié Oana, Orig. Paltineant

not. com. primar com.

Lista de vinuri
din Pivniţa Issterh&sy
Vin din 1903 (heuriger) ltr. 36 cr. 
Almáshegyi . • per „ 40 » 
Bakator (1901) . „ „ 50 „

» (1900) . „ „ 60 »
„Auslese“ • • »  » 70 » 
Sauvignon . . . .  „Ü.I.— 
Ausbruch • ■ 1-20

V in u r i negre  :
Schiller . . , . per litr. 40 cr.
Vin negru • • • „ » 50 „
Tugela drops (Ménes) „ 70 »

La  cumpărare de 10 litri din 
soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai 
ieftin, asemenea la export ia sate 
cel puţin 50 litri cu 1I cr. mai 
ieftin la litru.

WILHELM K0P0NY.

M are  surprindere!
In viâţă nn se mai dă nici când o 

asemenea ocasie !
5 0 0  b u că ţi cu  II- 1-95-

Un orologiü de precis une aurit minu
nat, cu mers regulat, garanţie de 3 anî 
împreună cu un lanţ potrivit, 1 cra
vată de domni modernă de mătasă, 3 
bucăţi năfrăml de buzunar fine, 1 inel 
de bărbaţi admirabil cu pâtră imitaţie, 
1 porbmoneu elegant de piele, 1 oglin
dă minunată, de buzunar, 1 păr. nas
turi de manşete, 3 nast. la pept, cu în- 
cheietôre patent de aur doublé 3°/0, 1 
recvisită de soris prima-nickel, 1 dră
gălaş album ou chipuri, conţinând 36 
chipuri de ce)e mai frumôse din lume, 
1 bro? de dame parisian, elegant (no- 
vitate), 1 păr. de buton! de peatră bri- 
lantsimili, fârte seducătore, 3 obiecte 
de jux, de veselie pentru tineri şi bă
trâni, 20 obiecte de corespondenţe im
portante şi încă alte 400 de diferite 
obiecte de lipsă în casă. T6fe la olaltă 
împreună cu orologiu), care singur plă
teşte aceşti bani, costă numai fl. 1.95.

Espedarea cu rambursă séu trimiterea înain
te de bani, se face prin casa vieneză de espeda
re centrală

P. LÜST, Kracovia nr. 188
NB. Pentru comande ce nu convin se înapo- 

ieză banii.

Conţinutul următorilor articol!
lftigienici sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
Hpnpfri« contra tusei, reguşeliî, dureri de piept, 
OGUuj^lll ofticei, tusei măgăreşti, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Pilîlflip nnorirp contra durerii de ose, poda- 
ua|Jolu uiluUlu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (> le  mai îmbâtrinite b61e le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
(tpnfrtnjn contra morburilor de stomacbl pre- 
UD I M  111 cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. —  Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.

FfflMoflWflrrai'fl my l°c excelent peutm cu- 
AuIJUuuul Uuţjui ii răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. —  Preţul 1 sticlă 2 cor.
T avhnnhnnv închiderea scaunului e causa di- 
LuAU Uliu Uliu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
VS veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar In Budapestbâkâsmegyer nr. casei 39.
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P agliano-S irup
ce l n in i Im n m ijlo c  de c u ră ţ ire a  sâ n g e lu i, in v e n ta t de

P e o p .  ^ . ^ . O r X j I ^ i L T O
----------  F l i O R E N T Z - V i a  Pândo Ului (ITA I.1A ). ----------

CU procente
o f e r i m  c a

împrumuturi cu amor-
tisaţie dela Institutele de bani 
de rangul prim din Budapesta 
şi Streinătate plină la 3/4 din 
preţul estimării al realităţilor 
pe locul I şi al II-lea pe ter
min de 15 — 65 ani. \

redite personale! La Pre°ft ofHorî’ am:
...... ......... * ploiaţî de stat, şi
privaţi, comercianţi, industriaşi cu şi fără garanţi pe 

termin dela 1 — 15 ani fără intârdiere, 
= = = = =  c u l a n t  si d i s c r e t -  -

Convertire de datorii la  bănci şi privaţi.

2 v £ e lle r  ZE -ajos e s  T d r s a i
Bankcom isioii,

B u d a p e s t ,  VI, D âvid-u tcza  15.
(F irm a  p ro toco lata  ia  T r ib u n a lu l com ercial).

U N COMIS şi un învăţăcel,
afiă momentana angajare în pră

vălia mea de modă-manufactură în 
Făgăraş.

ADRIAN FURCA,
j —3.1321. com erciant.

C A S A
de vânzare ori de închiriat,

în  p iaţa  P ru n d u lu i n r. 5y este 
de în c h ir ia t  eventual de vendare .
Posiţia cea mai bună.

Informaţii mai de aprope se dau 
în strada Căpitanului nr. 12, în dr6pta.

6-20

Vapórele „KAISER«:
Kaiser Wilhelm II, 2 15 metri lungime 

Kronprinz Wuh. 202 „ „

Kaiser Wilhelm I 1QQ . . ,j  ^  >198 metri hing,der Cxrosse | °
Kaiserin Maria Terezia 166 mtr. lung.

" V a r p ó r e l e  d .e  m a i  s u l s  î n .  3 — '7  d _ i l e
sosesc din Bremen la New-York 
-----  1 P lecarea M arta. = ----
Preţul bi letelor  de la BREMEN la AMERICA cu

vaporul KAISER140 cor» Yapor de postă 120 cor.
Vapdrele Kaiser pleacă numai din Bremen. Cine voesce se 

călătoreai ă cu Yaporele „K A ISER “, pote călători sigur, fără nici o 
pedeca, căci nimeni n’are dreptul a-I opri.

încă acasă s6 se hotărască fie-ciae, că ce direcţiune a lua şi de la acea hotărire 
s6 nu se lase abătut de nimeni. Fie-care are voe liberă se căktorescă încătrău îi 
place. Insă despre loc pe vapor trebue să se îngrijescfi de mai nainte, şi pentru 
asigurarea locului se se trimită la adresa mea 20 caroae arvună.

M IS S L 1 R  F. B R E M E N  Banhofstrasse 30.
casă de bancă, şi anteprisă de comuuicaţiime.

A se f e r i  de i m i t a ţ i i .
Fie-care sticlă este provăijutâ cu marca fabrice! albastra-deschis, ca

subscrie rea  P ro fe so ru lu i 6 I R O I 4A M O  I * A G 1 jI A M O .

Se capătă, în töte farmaciile mai mari-
D £ P O S IT IIL  pentru Austro-lJnş;.:

Socrate Bracchetti  -  A la  (Süd-Tirol). 

jCOOCXXXXXXXKÄXXXXa XXXXXXXXJOOOÖSÄ
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s e  d i s t i n g e
după declaraţiunile autorităţilor medicale:

„Resultat în totd’auna sigur şi mulţumitor“.
P'Of. l)r. Erhard t, Berlin, director al clinicei medic. 

„Chiar şi în cantitătî mici are efect şi nu este desagreabilă la 
beut“. Prof. Dr. Kussmaul, Heidelberg, director al clinicei medic.

„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“
Prof. I)r. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în general lăudată ca avénd gust bun“.
Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
lără dureri şi fără greutăţi“.

Prof. l)i\ de Leube Würzburg, director al clinicei medicale.
„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. Bttecolli, Roma, directorul clinicei medic.
„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape

n.inerele. pr«f. Dr. Theodo i, BucurescT, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
Prof. Dr. de Bamberger, Viena, director al clinicei medio.

„Efect unitar, forte bun,’ chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţâză eu folos pănă în uitimol timp.“
Prof. Dr. Sri)anta, Viena, director al clinicei I., pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
W  „Apa amară Francise Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur

«*** şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in
dispoziţii secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.*1

K  A P A  f U M E R A L Ă  „ F K A N C I S C  I O S I F «
Se póte căpăta in tóté deposite le  cunoscu te  de ape m inera le .

J f  D IK E C T U A G A  ÍA  B U D A P E S T A .
Spre a se asigura contra amăgirilor, consumeutul s e  c é r a  e x p r e s

„ A p ă  a m a r ă  „ F R A N C I S C  I O S 1F “. 4—20.1301.
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Cel m ai m are atelier Ae monumente.
Subscrisul are onore a recomanda Onor. public

Atelierul i i i  i i  cioplitwie de piatră,
şi m a re le  d e p o s it  de

i f l  i § ş a t e l §  â i  M i !

şi din alt material, lucrate fin şi durabil- 
B ra ş o v , S tra d a  G ăre i, ^
(lângă ramificaţia Tramvaiului)

Tot acolo se află m a re  d ep o sit de 
Marmură, Granit, Syenit, Labrador Andesyt şi 

p etri d e  năsip^ durabile şi scutite de îngheţ, cu p re ţu r i ie ftine.

Mare deposit de mobile din pdtră de marmură,
permanent 200 bucăţi în deposit dela IO c o r . până la 2 0 0 0  c o r .

Nicăiii nu se pot prucura mai ieftine, fiind din mâna primă.
De asemenea iau în antreprisă orî-ce fel de lucra de cioplit peatră 

la z id ir i
B e v isu r i şi p reţu ri curen te  stau  la d isposiţie  gratis .

Rugându 1 deci Oo. public cie binevoitorul sprijin, sunt cu totă stimă

IOSIF N A O Y ,  BRAŞOV
3—10. m ăestrn  în c ioplitură de  pea tră .

Strada gărei la ramificaţia Tram vaiu lu i.

Ţigle de Cement de acoperiş (Langfalz)
forte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită.

-ST Se capetă cu preţ forte  ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov,
Tipografia A. Mureşianu, Braşov. A


